

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. október 27.

bb 1. november elsején kezdődnek a szovjet hanglmeze-hetek
i ro/pá szb hi -cz 1972. október 27.

a világszínvonalon álló szovjet hanglmezek hazánkban nagy szerepet töltenek be nemcsak a szovjet és a klasszikus orosz zene tolmácsolásában, hanem a világirodalom legkedveltebb - és nálunk sokszor hiányzó - műveinek felvételeivel.

az idei, november elsején kezdődő szovjet hanglmez hetek megrendezésének alap gondolata: a szovjet előadóművészet bemutatása. a nagy egyéniségek, többek között szjatoszlav richter, emil gilelsz, lev oborin, david ojsztrah produkciói, vagy a leningrádi és a moszkvai filharmónikusok felvételei egyaránt husz százalékos árengedménnyel lesznek vásárolhatók november 1. és 30. között. a szovjet „melodia” lemezek közül nem hiányoznak a ritkán hozzáférhető zenei csemegék, mint például a brazil villa-lobos művei, vagy a modern észak-amerikai zeneszerző nemzedék kompozíciói.

a hanglmezgyártó vállalat bemutatót rendez november 1-én vörösmarty téri üzletében, ahol szemlélteti a választékot, s ahol a vásárló közönség nemcsak a lemezek, de a lemezborítók külsejének világszínvonaláról is meggyőződhet. a hagyományoknak megfelelően november 3-án vidéken is - ezuttal miskolcon - ünnepi megnyitóval kezdődnek a „szovjet hanglmez hetek”.. /mti/

bb 2. a közvélemény formálásával a népfront is segítheti a környezetvédelmet

it tf/gk szb hi -cz

1972. október 27.

a tavasszal megtartott v. népfront-kongresszus állásfoglalása nyomán a hazafias népfront országos elnöksége mellett környezetvédelmi munkaközösség alakult. ennek az új társadalmi bizottságnak a feladatairól, általános és helyi teendőiről nyilatkozott s. szabó ferenc, a munkaközösség elnöke:

- a természet- és környezetvédelem korunk legfőbb nemzetközi, politikai témái közé került. a háború és a béke kérdése mellett az emberiség jelentős problémájává vált. világrészek, nemzetek összefogására, együttes erőfeszítésekre van szükség. hazánkban helyes és korszerű törvények, rendeletek tanúsítják, hogy a kormányzati szervek törődnek és törődtek a környezetvédelemmel. megfelelő jogszabályok biztosítják a levegő és a vizek tisztaságának védelmét - amelyről egyébként nemrégiben szó volt az európai szocialista országok nemzetközi jogászainak budapesti találkozásánál is -, ugyanígy az erdő és vadvédelem is szervezett formában történik. védelemben részesülnek a földtani alakulatok, a ritka vagy kiveszőfélben levő növények, állatok és olyan területek, tájrészek, amelyek tájképi jellegzetességük vagy kedvező természeti tulajdonságuk miatt különösen jelentősek.

- a jó törvényeket, rendeleteket azonban meg kell tartani, s ezek végrehajtását nem lehet egy újabb rendelettel megoldani. széles körű társadalmi segítségre és ellenőrzésre van tehát szükség. erre vállalkozik a népfront környezetvédelmi munkaközössége. elengedhetetlen ugyanis a társadalmi erők mozgósítása, hiszen olyan szemlélet kialakítása a cél, amely áthatja mindazokat, akik ez ügyben illetékesek vagy tehetnek valamit. természetesen, hogy a városrendezőkön, a tervezőmérnökökön, a döntéseket meghozó, a jóváhagyást adó területi vezetőkön, az üzemek irányítóin több múlik, mint az állampolgárokon. de az elsőrendű felelősök is közöttünk, a mi társadalmunkban élnek, a népfront is hatni tud rájuk jó szóval, társadalmi bírálattal, példamutató cselekvéssel.

a népfrontbizottságok - igaz, különböző mértékben - már eddig is művelték a környezetvédelem szinte minden ágát, és szép eredményeket értek el. fásítottak, parkosítottak, protestáltak a természeti kincsek megóvásáért és ha kellett, a társadalom nevében felléptek a károsítások ellen. most az a cél, hogy az egyes tennivalóknál kialakult tapasztalatokat egy megalapozott közös szemlélet szerint végezzék tovább és gazdagítsák a népfront-aktivisták.

/folyt.köv./

-2-

kot

bb 2. /a közvélemény... 1. folyt./-szb

- három fő tennivaló van: számbavétel, megóvás és fejlesztés. hazánkban sok szépsége még rejtve van. ezeket érdemes feltárni, ismertetni, hiszen most, amikor a növekvő szabadidő és jobb anyagi lehetőségek hatására százezrek indulnak fölfedező utakra, új kiránduló- és turisztikai centrumok alakulhatnak ki. ettől eltekintve is valamennyiünk legszemélyesebb érdeke, hogy a saját környezetünkben található szépségek, az egészséget és életet jelentő természeti értékek megmaradjanak. a környezetvédelem jelentőségének felismerésében, a közvélemény formálásában már az elmúlt években nagyot léptünk előre. a természet szeretetének, így a növények, állatok védelmének hazánkban szép tradíciói vannak. bizvást mondható, hogy a népfrontmozgalom tekintélyét is növelni fogja, ha a környezetvédelmi feladatok megoldásából továbbra is és az eddigieknél is hatékonyabban részt vállal. /mti/

--

bb 3. magyar ólomkristály három és félmillió dollárért kanadának
i hz/tr szb ie.-cz

1972. október 27.

1,2 millió dollár értékű ólomkristály poharat, kelyhet, tálát és vázát szállít idén a ferrunion külkereskedelmi vállalat az észak-amerikai és a nyugat-európai üvegpiacokra. a mindössze 12 éves multra visszatekintő magyar ólomkristály-gyártás és feldolgozás elismerésére mi sem jellemzőbb, minthogy Kanada, az egyesült államok, Anglia, Franciaország, Belgium, Svájc és Olaszország elegáns éttermeiben, bárjaiban, valamint a tehetősek italkezdvelők otthonában sokhelyütt koccintanak magyar ólomkristály poharakkal.

az ajkai és parádi üvegyárban készült ólomkristály disztárgyaknak és ivókészleteknek legnagyobb „hibája”, hogy a termelés egyelőre elmarad a piaci lehetőségektől. az ajkai üzem rekonstrukciójával növekedni fog ugyan a termelés, de még így is sokkal több ólomkristály árut lehetne eladni.

a kedvező értékesítési lehetőségek ellenére a megszerzett piacok megtartása nem könnyű dolog. szinte félévenként változik az „ólomkristály-divat”, a többszáz éves tradícióval és tapasztalattal rendelkező nagy üvegyárak szinte naponta jelentkeznek változatosabbnál-változatosabb mintákkal és formákkal. a magyar ólomkristály-gyártás lépést tart a fejlődéssel, évente több mint százféle mintát metszenek a különböző készletekbe, sőt sokszor a forgalmazó cégek által kért rajzok alapján készítik el a különleges igényeket kielégítő készleteket. az új divatvonalak gyors térhódítását jelzi, hogy a többéves keretszerződésben lekötött hárommillió hatszáz ezer dollár értékű kanadai ólomkristály-exportunk nagy hányada az idén divatos ugynevezett csavart csillagos mintájú poharakból, kelyhekből és tálakból áll. /mti/

--

W

-3-

bb 4. november: nyolc színházi bemutató

i nn/fk szb hi -cz

1972. október 27.

november színházi újdonságainak budapesti programja a magyar szerzőknek kedvez a fővárosban: a nyolc bemutató közül öt - magyar író műve. november 3-án a nemzeti színház tart premiert maróti lajos az utolsó utáni éjszaka című drámájából. a produkciót marton endré, kétszeres kossuth-díjas, kiváló művész rendezte. giordano brunot avar istván alakítja majd, partnerei: básti lajos, kálmán györgy és zolnay zsuzsa lesznek a jelentősebb szerepekben. a diszleteket csányi árpád, a jelmezeket schaffer judit tervezi, másnap, november 4-én a thália stúdióban kerül színre hubay miklós tüzet viszek című drámája kőváry katalin rendezésében, amely soós imre, tragikusan elhunyt fiatal színész életutját idézi. az ötvenes évek népszerű művészet, kozák andrás formálja meg. mellette három ildikót, monori lilit, lengyel erzsit, tándor lajost, vallai pétert és gálvölgyi józsef főiskolai hallgatót láthatjuk fontosabb szerepben. a diszleteket itt rajkai györgy tervezi. molnár ferenc lilium-a november 16-án kel új életre a vigszínház színpadán. a címszerepet koncz gábor alakítja. jelentősebb feladatot kapott kapás dezső rendezőtől kutvölgyi erzsébet és egri mártá főiskolai hallgató. a ficsurt felváltva tomanek nándor és lukács sándor alakítja majd. muskátnét vendégként galambos erzsi játssza.

november 24-én a madách kamara színházban karinthy ferenc szellemidézés című drámájából tartanak premiert. az író t gábor miklós, feleségét psota irén kelti életre. szerepet kapott a darabban még balázsovits lajos, dégi istván, bálint andrás, piros ildikó, schütz ila és rákosi mária is. a rendező lengyel györgy. ugyancsak november 24-én tart premiert az irodalmi színpad is. a költő születésének 150. évfordulója alkalmából a népszerű együttes petőfi sándor „az apostol”, című művének adaptációját játssza. huszár klára rendező a címszerepet oszter sándorra osztotta.

november 4-én ismét találkozhat a budapesti közönség rostand népszerű alkotásával, a cyrano de bergerac-kal a józsef attila színház színpadán. az ábrányi emil által fordított, immár klasszikus-számba menő játék rendezője seregi lászló. a diszleteket vendégként csányi árpád, a jelmezeket ugyancsak vendégként vágó nelly tervezi. a címszerepet fülöp zsigmond alakítja. roxan bodnár erika lesz, christian pedig az operettszínházból ide látogató kertész péter. jelentősebb feladathoz jutott még horváth gyula és bánffy györgy. november 10-én grillparzer medea című drámáját mutatja be a katona józsef színház keresztury dezső fordításában és babarczy lászló rendezésében. medea kohut magda, jazon pedig sinkó lászló. partnereik többek között gobbí hilda és agárdi gábor. a diszleteket vargha mátyás, a jelmezeket vágó nelly tervezi.
/folyt.köv./

-4-

bb 4. /november:... 1. folyt./-szb

november 17-én először láthatja a közönség valentyin katajev „a kör négyszögesítése”, játékát a pesti színházban. a produkció szereplői: halász judit, tordy géza, venczel vera, tahi tóth lászló és kern andrás. a rendező marton lászló. a diszletek fehér miklós, a jelmezek kemeses fanny művei. /mti/

bb 5. mit ígér a tévé a jövő hétre?

i nn/tr szb hi -cz

1972. október 27.

október 31-én, kedden délután „határidő 1972”, címmel helyszíni riportműsor számol be az idén kezdődő nagy beruházások és a technikai modernizálás jelenlegi állapotáról. a műsorból kiderül, hogy ezek a beruházások hogyan szolgálják a jobb áruellátást, a lakosság életkörülményeinek javítását. riporterek: balogh mária, bán jános és horváth jános. este anthony shaffer „mesterdetektív”, című bűnügyi játékát közvetítik a madách kamarszínház előadásában - felvételről. szereplők: mensáros lászló, márkus lászló.

november 1-én, szerdán antonio gades, a kiváló spanyol táncművész és együttese szórakoztatja a nézőket, utána „haza a magasban”, címmel illyés gyula szerzői estje kerül képernyőre - az író 70. születésnapja alkalmából. a műsorban drámarészletek, versek és dramatizált feldolgozás adnak izelítőt a költő gazdag életművéből. rendező: félix lászló.

november 2-án, csütörtökön vidocq újabb kalandjai után „az ember erősebb”, címmel balogh judit és szücs lászló szibériai filmsorozatának első darabját sugározzák. a három részes sorozat, amely az apn szovjet híriügynökség segítségével és közreműködésével készült, a magyar forgatócsoport szibériai utjáról számol be, bemutatva a fejlődő ország rész mai arculatát.

a november 3-i programban szerepel a „kék fény”, a bernstein-sorozat újabb adása és komlós jános jelentkezik az „én csatornám”, című műsorával. november 4-én, szombaton este a „kiéssé da-micsoda?”, műsorok újabb sorozata indul meg.

november 5-én, vasárnap sugározzák a szibériai filmsorozat „ázsia kapuja”, című második részét, este mutatják be a „salud marija”, című magyarul beszélő szovjet filmet. utána frank sinatra és ella fitzgerald közös műsorát láthatjuk. /mti/

.-

-5-

bb 6. gépkocsiból - rendőrökre - elitették a tolvajokat

i bc/gk/ny hi -z

1972. október 27.

együttes iddogálás után hazafelé tartott csobán sándor 18 éves ipari tanuló és a hasonló koru foglalkozás nélküli gál istván. utközben gál javasolta, hogy lezáratlan gépkocsikból lopják el, ami elemelhető. társa egyetértett az indítvánnyal. még mielőtt megkezdték volna a komolyabb „ akciókat, „ gál egy nyitott gépkocsiból kiemelt egy kerámia hamutartót és más apróságot. a cházár andrás utcában egy várakozó gépkocsiból az autórádiót akarták kiszerezni. a huzalokat el is tépték, de a készüléket nem tudták kiemelni, így kénytelenek voltak egy golyóstollal és egy szemüveggel megelégedni. a szomszéd ház előtt parkirozó autóból elloptak egy ballonkabátot és egy műanyag táskát, a benne lévő különféle használati tárgyakkal és iratokkal együtt. amikor kiléptek a gépkocsiból, a rendőrök lefűlelték, majd a kapitányságra állították elő a tolvajokat.

a központi kerületi bíróság gál istvánt nyolchónapi, csobán sándort hathónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-. -

vbb 7. pályázat utmestéri telephely tervezésére

i hz/fk/ny e -cz

1972. október 27.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium közuti főosztálya „ utmesterségi telephely autópályák kiszolgálására, „ címmel pályázatot hirdet. a pályázat célja olyan egységesen építhető és üzemeltethető, a speciális céloknak megfelelő épületeryüttes kialakítása, amely korszerű módszerekkel gyorsan és gazdaságosan felépíthető.

a pályázati kiírás november 2-től vehető át a kpm budapest közuti igazgatóságon/ 2. kerület, mártírok utja 87. 1. emelet/. a pályatervek beadásának határideje 1973. február 19. a pályázat eredményét 1973. március 10-ig hozzák nyilvánosságra.

a pályatervek díjazására 220 ezer forint áll rendelkezésre. a legmagasabb díj 70 ezer forintnál nagyobb, s 10 ezer forintnál kisebb nem lehet./mti/

MA
-. -
-6-

bb 8. környezetvédelmi szolgáltatás a vízszennyeződés megszüntetésére, a vegyipari hulladékok megsemmisítésére

vid/ká/ny -cz

1972. október 27.

ujszerű szolgáltatásra vállalkozott a fűzfői nitrokémia vállalat: kutatócsoportja - megbízásra - résztvesz a vegyipari vízszennyezés megszüntetésében, a nitrokémia pedig vállalja a kemikai hulladékok megsemmisítését.

a fűzfői nitrokémia, amely régebben évente sokmillió forint kártérítést fizetett ki, tíz évvel ezelőtt kutatócsoportot hozott létre a vegyipari szennyeződés megszüntetésére. a vállalat 15 mérnöknek és 40 fizikai dolgozónak, több évre, kizárólagos feladatul adta, hogy dolgozzák ki a szennyeződések megszüntetésének módszereit. a naponta 18-20 ezer köbméter ipari vizet fel dolgozó vállalatnál 6000 köbméter szennyvíz keletkezik, s ebből mintegy 2500 köbméter különösen káros hatású. ezenkívül naponta 10 tonnára tehető a vegyipari hulladék. a balaton és a partvidék környezetvédelme, továbbá a kártérítés nagy összege arra készítette a vállalatot, hogy e problémát véglegesen megoldja.

a kutatócsoport sikerrel teljesítette megbízatását, de tevékenységét ezzel nem fejezte be. a nitrokémia vállalat a kutatócsoport tapasztalatait más vállalatok rendelkezésére bocsátja és megbízás alapján résztvesz a környezetvédelmi munkában. számos vállalat, főleg vegyipari üzem, máris szerződést kötött a nitrokémia új szolgáltatására./mti/

-. -

bb 9. tízezer éves település maradványait tárták fel visontán - egymillió éves növény, 320 centiméteres mammut agyar a leletek között

vid/ká/ny -cz

1972. október 27.

a mátra-alján már tízezer évvel ezelőtt jelentős kiterjedésű település húzódott, erről vallanak azok a rendkívül értékes régészeti leletek, amelyek visonta község határában, a thorez külfejtéses bányauzem nyitásakor kerültek elő.

1965-ben a lignitmező kiterjedését vizsgáló kutatófurások rétegmintáiban találták meg az első növényi maradványokat, amelyeknek korát egymillió évre becsülik a szakemberek. a jól felismerhető leveleket az egykori pannon-tenger iszaprétegei őrizték meg, most pedig a bányászok juttatták el az egri dob istván muzeumba.

/folyt köv/

MA
-. -
-7-

bb 9. / tizezer évesfolyt/ny

ezen a leleten volt az elindító annak a hat évig tartó kutatómunkának, amelyet az idén fejeztek be a régészek. ez idő alatt visontán és környékén 18 lelőhelyet tártak fel. a kutatók igazolták, hogy a „sárhegy”, délkeleti nyulványain az időszámítás előtti 9.-8. évezredben nagy kiterjedésű település húzódtott. ugyanott bukkantak rá az 5.-3. évezredből származó újkőkori település és temető maradványaira is. a mátra-alja ősi élővilágáról tudósít az a mammut csontváz, amelyet szintén a visontai szénmezőn találtak. az őssálat agyarának hossza 320 centiméter, vastagsága pedig 26 centiméter.

a feltárás során előkerült gazdag leletanyagot az egrői dobó István vármuzeumban állították ki. /mti/

-. -

-8-

9

bb. 10. eszperantó ifjúsági találkozót rendeznek pécssett

vid/ká/rj -cz

1972. október 27.

a magyar eszperantó szövetség ifjúsági bizottsága november 5. és 7. között pécssett rendezi meg a nemzetközi nyelv fiatal barátainak hagyományos őszi találkozóját, amely az októberi szocialista forradalom évfordulójához kapcsolódik. százánál több eszperantista lány és fiú jön össze az ország minden részéből a mecsekaljai városba, ahol változatos programban lesz részük. megtekintik a 2000 éves pécs történelmi és kulturális nevezetességeit, s kirándulnak a mecsekbe. a találkozó résztvevői november 6-án ünnepi gyűlésen emlékeznek meg a nagy október 55. évfordulójáról, majd munkakülésen vitatják meg az eszperantó ifjúsági mozgalom helyzetét. /mti/

-. -

bb. 11. a szentesi „növényvédőszeres per”, tanulságai - a vegyszer-ártalom elleni védekezés a felhasználók kötelessége

vid/ká/rj -cz

1972. október 27.

toth béla, az mti szegedi munkatársa írja:

az elmúlt év októberében az országos sajtó hírt adott arról, hogy a szentesi zöldségtermelő tájörzetben több mint 20 millió forint értékű termésveszteséget okozott az öntözővíz szennyezettsége. a mai napig sem kiderített módon dikonirt és egyéb hormonhatású gyomirtószer hatóanyaga jutott az öntözőhálózatba, súlyos károkat okozva a zöldségfélékben. a veszteség hét gazdaságot érintett.

a szentesi árpád és a felszabadulás tsz. kártérítési igénnyel lépett fel, mert indítva a helyi vízgazdálkodási társulat ellen azon a címen, hogy szennyezett vizet szolgáltatott. a társulat azzal érvelt, hogy a növényvédőszerrel kapcsolatos védekezés és ellenőrzés azoknak a feladata, akik ezeket a vegyszereket kezelik, felhasználják. ha nem tartották meg a vizek mellett az előírt óvintézkedéseket és mérgező anyag került a csatornába, ez csak arra utal, hogy a gazdaságok maguk követték el a hibát, kiderült az is, hogy az egyik szövetkezet nem tudott elszámolni 3 mázsa 26 kiló dikonirt -tal, pedig ebből egy kiló mintegy 60 000 köbméter vizet képes megfertőzni.

/folyt.köv./

8.00 rj

- 9 -

MA 920

bb. 11. / a szentesi... 1. folyt./rj

a szegedi megyei bíróság elutasította a két perlő tsz követelését azzal az indokolással, hogy a növényvédő szerek alkalmazásának szabályait a felhasználók kötelesek megtartani. a vegyszer nyilvánvalóan csak a gazdaságok mulasztása, vagy a nem megfelelő kezelés révén kerülhetett az öntözővizbe és így a kárt is a gazdaságoknak kell viselniük. a bíróság egyben megállapította, hogy a társulat az öntözőviz minőségével kapcsolatos ellenőrző kötelezettségének eleget tett, ezen a téren mulasztás nem terheli.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság a tavalyi szennyeződéssre tekintettel az idén minden tőle telhető óvintézkedést megtett. az öntözési idény megkezdése előtt átmosatták, átöblítették a csatornákat és csak utána engedélyezték a víz felhasználását a szentesi körzetben. ennek ellenére az idén is többmillió forintos kárt okoztak a hormonhatású vegyszerek.

az elemi csapással felérő, egymás után két évben megismétlődő vegyszerártalom, valamint a bírósági per tanulságai a vizek tisztaságának megőrzése csak a vízügyi szervek és a gazdaságok jó együttműködésével lehetséges. ez mindkét fél közös érdeke és egyben a népgazdaság érdeke is. az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság kísérleti szerződést kötött a szegedi józsef attila tudományegyetem egyik tanszékével ugynevezett gáz-kromatográfiás vizsgálatra, amely jelenleg a legbiztosabb módszer a vízszennyeződések idejében történő megállapítására. /mti/

--

bb. 12. betakarították a kendert

vid/ká/rj -cz

1972. október 27.

az alföldi táj őszi képéhez tartozó, jurtákra emlékeztető kenderkupok kevés kivétellel „eltűntek”, a határból. ez azt jelenti, hogy lényegében befejezték a kendertermés betakarítását. több mint 600,000 mázsát raktak óriási asztagokba, ezenkívül jelentős mennyiséget szállítottak egyenesen a kendergyárakba, ahol megkezdődött az új termés tömeges áztatása. az idényben 700,000 mázsányi kendert dolgoz fel az ország 15 kendergyára, ami jó eredménynek számít.

/folyt.köv./

8.05 rj

- 10 -

MA 920

bb. 12. / betakarították... 1. folyt./rj

számos üzem körzetében - a mezőgazdasági nagyüzemekkel együttműködve - komplex módon gépesítették a kendertermesztést és feldolgozást: a kendermag elvetésétől a kész rostok bálába préseléséig nem érintik kézzel az anyagot. /mti/

--

s
bb. 13. huszéves az éviterv

t hz/tm/il cz

1972. október 27.

pénteken a technika házában dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese nyitotta meg az éviterv tervező vállalat 20. éves fennállásának alkalmából rendezett előadássorozatot.

a ma már 350 mérnökkel, évi 50 millió forint értékű tervezői munkát végző vállalat nevéhez fűződik a mezőgazdaság villamosításának jelentős része, és számos nagy iparvállalat villamos- és gépészeti terveinek elkészítése, de az éviterv készítette a népstadion kitűnő világító berendezését is.

a gyakorlott tervező gárda munkájának eredményei az országhatárokon kívül is jól ismertek. a vállalat tervezte a mexikói olimpia összes elektromos eredményjelző berendezését és sok, a müncheni olimpián is kitűnően vizsgázott eredményjelzőt. /mti/

--

- 11 -

9.25/11

MA 920

bb. 15 halálos balesetek

i kg/tm/1l cz

1972. október 27.

pécs határában kiss sándor 22 éves kőművessegéd marcali lakos személyautójával gyorsajtás közben elütötte baráth istván 73 éves tahitófalui nyugdíjast, aki gyalog ment az uton. az idős ember a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetőjét a rendőrség őrizetbe vette, s megindult ellene az eljárás.

zala megyében pölöske és söjtér között barabás lászló 20 éves gépkocsivezető a pótkocsis vontatót figyelmetlenül vezette, letért az utpadkáról és a hid betonkorlátját átszakítva négy méter mély vízesárokba zuhant. a baleset következtében a vontató vezetőfülkéjében utazó balogh lászló 17 éves pölöskei rakodómunkás a helyszínen meghalt. a vontatóvezető ellen őrizetbe vétel mellett megindult az eljárás./mt1/

--

bb. 16. megjelent a kisiparosok építőipari egységárgyűjteménye

1l cz

1972. október 27.

a kisiparosok építőipari egységárgyűjteménye anyagáras változatának 1971. első negyedében megjelent példányai még a múlt évben elfogytak. az egyes kötetek anyagos egységárai az időközben bekövetkezett árváltozások miatt elavultak. a fővárosi építőipari üzemgazdasági és ügyviteltechnikai iroda /füti/ az érdekeltek kívánságának tesz eleget, amikor a „kisiparosok építőipari egységárgyűjteménye 1972. évi anyagáras változatát,, kiadja.

a sorozat hat kötetből áll, az első kötet most hagyta el a nyomdát. az érdekeltek ezekben az anyagnormákon és az 1972. évi helyszíni anyagáron kívül megtalálják a kőműves, műkö, ács, tetőfedő és a különböző szakipari munkák - érvényes anyagárrakkal kialakított - egységárait és bér munkadíjait. az év folyamán a további példányok is megjelennek./mt1/

--

- 12 -

NA 100

9

bb. 14. az üzemi demokratizmus továbbfejlesztéséről tárgyalt a szakszervezetek budapesti tanácsa

t/sl/tr/rj -cz

1972. október 27.

a szakszervezetek budapesti tanácsa pandurovics józsef vezető titkár beszámolója alapján pénteken a z üzemi demokratizmus helyzetéről és továbbfejlesztéséről tárgyalt.

- elegendő joggal, megfelelő fórumokkal rendelkeznek a dolgozók ahhoz, hogy az üzemi demokrácia tovább fejlődjön- állapította meg a tanácsülés. tisztázni kell azonban egyes jogok, az üzemi demokrácia különböző elemeinek értelmezését, mert gyakori a félreértés, ami akadályozza, hogy a dolgozók valóban hatékonyan részt vehessenek vállalatuk közéletében. egyes helyeken megelégednek a képviselői demokrácia fejlődésével, amikor csupán a dolgozók képviselőit vonják be különféle ügyek vitáiba, döntésekbe, pedig az üzemi demokratizmus megköveteli, hogy a kollektívának mind nagyobb része bekapcsolódjék a terveket előkészítő, azok végrehajtását ellenőrző vitákba. elsősorban azokra a dolgozókra kell támaszkodni, akiknek érdeklődése kiterjed a közösségi problémákra, s ezek táborát erőteljesen bővíteni kell, hogy hosszabb távon valamennyi dolgozó aktívan közreműködhessen a vállalati ügyek intézésében.

az eddiginél pontosabban meg kellene határozni a gazdasági vezetés szerepét, feladatát és felelősségét az üzemi demokrácia kibontakoztatásáért. ha ugyanis a demokrácia nem elég következetesen érvényesül, ha a munkahelyi légkör rossz, ezért elsősorban a gazdasági vezetés felelős, de felelősek a társadalmi szervek is, elsősorban a szakszervezet. egyes vezetők felesleges tehernek, egyoldalú kötelességnek érzik az üzemi demokratizmust, gyakran nemcsak az alacsonyabb beosztású dolgozók, hanem vezető munkatársaik véleményére sem támaszkodnak kellőképpen. az ilyen helyzetek feloldásához az irányító szervek segítségére is szükség van.

a szakszervezetek budapesti tanácsa elhatározta, hogy az üzemi demokratizmus továbbfejlesztésére ajánlásokat terjeszt a szot, a szakmai szakszervezetek, és az üzemi szakszervezeti szervek elé. a szotól például annak szorgalmazását kéri, hogy az állami irányító szervek rendszeresen értékeljék az üzemi demokratizmus fejlődését, s az ezzel kapcsolatos vállalatvezetői munkát. pontosítani, esetleg bővíteni kellene a termelési tanácskozások hatáskörét. konkrétan meg kellene határozni, hogy a termeléssel, az élet- és munkakörülmények alakulásával összefüggő kérdések közül melyekkel kapcsolatban van véleményezési, egyetértési joga a termelési tanácskozásnak és melyek tartoznak más szakszervezeti fórumok elé. a helyi szakszervezetektől az szbt a többi között azt kéri: szerezzenek érvényt annak az elvnek, hogy a közvetlen és a közvetett demokratizmus fejlesztése szerves egységet alkot. jelenleg a közvetlen demokratizmus fejlesztése a legfontosabb, mivel itt a legnagyobb az elmaradás. /mt1/

--

10.15 rj

- 13 -

NA 1100

bb. 17. jubileumi ünnepség : 50 éves a csepeli kisegítő iskola

t gy/pá/hi/il cz

1972. október 27.

a csepelen lévő ipari és mezőgazdasági jellegű kisegítő továbbképző iskola fennállásának félévszázados jubileuma alkalmából pénteken ünnepséget tartottak a csepeli munkásotthonban.

az oktatási intézmény eddigi munkájáról, eredményeiről megemlékező ünnepségen részt vett aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára: jelen voltak a városrész párt-, tanácsi és tömegszervezeti vezetői, valamint az iskolát patronáló vállalatok képviselői. vajna gábor a csepeli tanács elnökhelyettese megnyitójában elmondta, hogy az iskolában jelenleg 370-en tanulnak. a kétéves iskola budapest egyetlen ilyen típusu oktatási intézménye, amely 21 szakmában nyújt képzést. a pedagógusok nagy gonddal és körültekintéssel segítik a gyerekek pályaválasztását: egészségi állapotuktól függően választják ki a nekik legjobban megfelelő szakmát. a gyermekek egy része két év után sikeres vizsgát tesz az általános iskola hetedik és nyolcadik osztályából és megszerzi a szakmunkásbizonyítványt is. a gyengébb képességűek a tanulmányi idő leteltével megkapják az iskola végbi-zonyítványát és a vállalatoknál mint betanított, illetve segédmunkások helyezkedhetnek el. figyelemre méltó, hogy a továbbképző iskola eddig mintegy 40 fővárosi üzemmel, vállalattal kötött szerződést. ezeken a munkahelyen szakoktatók és üzemi szakemberek végzik a gyermekek gyakorlati oktatását.

a program további részében dr. mezei gyula, a fővárosi tanács vb. művelődési főosztályának vezetője előadást tartott az iskola és a társadalom szerepéről, a korlátozott munkaképességű fiatalok munkára való felkészítésében. illyés gyuláné dr. kozmutza flóra a gyógypedagógiai tanárképző főiskola főigazgatója az értelmi fogyatékos fiatalok társadalmi integrációjáról és a gyógyító-nevelő oktatás mai törekvéseiről beszélt.

ezt követően a csepeli kisegítő iskola négy tanárának átnyújtották az „oktatásügy kiváló dolgozója”, miniszteri kitüntetést. további két tanár miniszteri dicséretben részesült. végül művészeti műsor következett, majd megnyitották az iskola életét illusztráló kiállítást/mti/

NA 1105

..-

- 14 -

bb. 18. közlekedési balesetek

i kg/tr/il cz

1972. október 27.

a 14. kerület nagy lajos király utja és jeszenák jános utca torkolatánál a villamosmegállóból szabó mihályné 40 éves villamosvezető szabálytalanul korán indította a 68 as jelzésű járatot, amelynek következtében a peronról visszaesett szabó lászlóné 79 éves nyugdíjas és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. szabó mihályné ellen a rendőrség eljárást indított.

bálint károly 39 éves egészségügyi dolgozó, szolnoki lakos, a 13. kerület, petneházy utca és röppentyű utca kereszteződésében személyautójával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében bálint károly és két utasa halkovics józsef 41 éves és turóczi andrás 28 éves egészségügyi dolgozó súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek. a személyautó harmadik utasa és a tehergépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedtek. a mentők valamennyiüket kórházba szállították.

nem adta meg az elsőbbséget a 20. kerület határ ut és török flóris utca kereszteződésében személygépkocsijával fentős alajos 55 éves benzinkut kezelő, budapesti lakos és összeütközött egy motorkerékpárral. a motorost kolonyi károly 29 éves budapesti szerelőt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. fentős alajos ellen eljárás indult./mti/

..-

bb. 19. csuklós buszok a szovjetunióknak határidő előtt

i sl/tr/il cz

1972. október 27.

pénteken délelőtt kigördült az ikarus gyárból 40 csuklós autóbusz azok közül a kocsik közül, amelyeket a vállalat kollektívája a szovjet állam megalakulásának 50 évfordulója tiszteletére határidő előtt készít a szovjetunió részére. e típusból az idén összesen ezret szállítanak a szovjetunióba, a pénteken utnak bocsátottak között volt a 600., s a további 400-at is határidő előtt adják át.

/folyt.köv./

NA 1115

- 15 -

bb. 19./ csuklás folyt./ il

az ezer autóbusz azonban nem a teljes idei szállítmány, mert egyéb típusokból 2600-at már elszállítottak a szovjetunióba, így az idén összesen 3600 ikarus busz érkezik a szovjetunió különböző köztársaságaiba ebből az említett ezer kocsi határidő előtt./mti/

..

bb. 22. a lottó e heti nyerőszámai

pá/il cz

1972. október 27.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a zalaszentgróton megtartott 43. heti lottosorsoláson a következő számokat húzták ki:

4., 18., 38., 46., 74

az október 30-án megtartandó tárgynyeremény sorsoláson a 40. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

..

bb. 21. laboratóriumi szakorvosok országos ankétja salgótarjánban

vid ká/il cz

1972. október 27.

kétnapos tudományos ankét kezdődött pénteken, a szakszervezetek salgótarjáni székházában a magyar klinikai laboratóriumi diagnosztikai társaság rendezésében, mintegy háromszáz szakember részvételével. a tanácskozással egyidőben a karancs szálló előcsarnokában több külföldi, köztük amerikai, svájci, osztrák, nszkbeli vegyészeti gyár illetve kereskedelmi vállalat termékeiből rendeztek kiállítást./mti/

..

- 16 -

KA 1125

bb. 20. „hóértekezlet”, tatabányán - veszélyességi térképet készítenek komárom megye utjairól

vid ká/il cz

1972. október 27.

a téli felkészülésről rendeztek pénteken tanácskozást tatabányán a megyei tanácsnál. a kpm megyei igazgatósága, a volán és több más üzem, gazdaság képviselői ismertették, hogyan készültek fel a fagyos napokra. az igazgatóság megfelelő számú és olyan célszerű gépekkel rendelkezik, amelyekkel normális, tehát vihar nélküli hóesés esetén egy nap alatt képesek végigtakarítani a megye összes utjait. a kpm saját gépparkján kívül rendkívüli időjárás-kor igénybe veszi a vállalatok, termelőszövetkezetek hótakarító gépeit. ezzel együtt az ideai télen csaknem száz gépet mozgósíthatnak a megye utjainak megtisztítására.

a tanácskozáson elmondották, hogy a közúti igazgatóság új kapcsolatot alakít ki a meteorológiai intézettel. az intézet korábban egész dunántulra vonatkozó előrejelzést adott, az ideai télen azonban külön komárom megye időjárási viszonyaira is ad naponként előrejelzést. az igazgatóság ugyancsak minden nap közli adatait az intézettel az utak állapotáról, s így közös munkával veszélyességi térképet készítenek komárom megye utjairól./mti/

..

bb. 23. husz éves az első magyar bitumengyár

vid ká/il cz

1972. október 27.

az 1951-ben zalaegerszeg közelében, nagylengyel község határában felfedezett olaj feldolgozására alapították a zalai kőolajipari vállalatot, népszerű nevén, a zalaegerszegi bitumengyárat. ez volt az ország első bitumengyára. a zalai kőolajipari vállalat első ipari berendezéseit 1952. elején kezdték építeni és szerelni, s a telep első termelőberendezése 1952. november 7-én kezdte meg a nagylengyeli olaj feldolgozását. a vállalatnál november 5-én ünnepélyesen megemlékeznek a 20 éves évfordulóról.

/folyt.köv./
11.20/il

- 17 -

KA 1125

bb. 23./ husz éves folyt./ il

a kőolajfeldolgozás fejlődésével lépést tartva állandóan korszerűsítették a termelési eljárást, de 1970-ig gyakorlatilag az induló technológiát alkalmazták. ekkor rekonstrukcióhoz kezdtek, amelynek eredményeként általános lett a vákumos eljárás. ezzel azonos mennyiségű kőolajból lényegesen több és jobb minőségű bitument tudnak előállítani. a zalai kőolajipari vállalat fő terméke a bitumen, de előállítanak gáz, fűtő és hűtési tüzelőanyagot is. gyártmánylistájukon 40-45 féle bitumen szerepel, amelyek zömét az utépitők és az építőipar használja fel. megoldották a korszerű csomagolást is. ma már a bitumen jelentős részét nem fa, vagy fémhordókba hanem polietilén zsákba fejtik: könnyű a szállítása egyszerű a felhasználása./mti/

öbb. 24. üzemi baleset

il c z

1972. október 27.

a borsodi vegyikombinát kazincbarcikai 2-es számú gyáregység polimer üzemében holtan találták szigetesi lászló 17 éves vegyipari szakmunkás, kazincbarcikai lakost. ugyanitt eszméletlenül állapotban volt balázs tiber 17 éves vegyipari szakmunkás, edelényi lakos, akinek súlyos, nem életveszélyes állapotban kórházba szállították. az eddigi vizsgálat szerint a két dolgozó balesetét feltehetően gázmérgezés vagy oxigénhiány okozhatta. a felelősség megállapítása a szakértők bevonásával folyamatban van./mti/

bb. 25. cifraszűrök és bőrruhák

vid kz/il cz

1972. október 27.

a muzeumi hónap keretében két érdekes kiállítás nyílt pénteken baranyában. pécsen, a janus pannonius muzeumban, régi városképeket és portrékat mutattak be, annak szemléltetésére, milyen volt a mecsekaljai város és a benne élő emberek nagyapáink idején.
/folyt.köv./

12.50/il

NA

- 18 -

bb. 25./ cifraszűrök folyt./ il

mohácson, a kanizsai dorottya muzeum rendezésében, baranyai magyar és hovárt cifraszűrökből, borsubákból nyílt színpompás kiállítás, jól érzékeltetve az egymás mellett élő két nép díszítőművészetének hasonlóságait és különbözőségeit. e két kiállítással befejeződött a muzeumi hónap baranyai tárlatsorozata, amelynek keretében dél-dunántul paraszti ikonográfiájából és baranya műemlékeiből nyílt kiállítás, továbbá, "természet, látás, alkotás" címmel rendezett didaktikai jellegű bemutatót a pécsi janus pannonius muzeum./mti/

--

bb. 30. a színházművészeti szövetség

hi/il cz

1972. október 27.

vendégeként budapestre érkezett anatóli grigorjevics tkacsenko a szovjet színházi társaság elnökhelyettese, valamint semjon arkadjevics barkan a moszkvai cigány színház igazgatója. a szovjet vendégek 10 napos tanulmányutjuk során a magyar színházi élettel ismerkednek, s találkoznak színházi életünk képviselőivel./mti/

--

bb. 29. időjárásjelentés

il cz

1972. október 27.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13.00 órakor enyhe idő

Lengyelország, ukrán, valamint a balkán-félsziget fölött leszálló légmozgású zóna helyezkedik el. hatására ezeken a területeken az éjszakai ködöktől eltekintve, száraz, napközben napos az idő.

/folyt.köv./
12.55/il

- 19 -

NA 1300

bb. 29./ idő folyt./ il

a hőmérséklet csucsértéke az évszaknak megfelelően alakul, vagy 2-3 fokkal magasabb annál. nyugat-európában már változékonyabb az idő, mivel az óceáni léghullámok hatására sokfelé esik az eső. ugyancsak erősen felhős, csapadékos az időjárás a szovjetunió európai területének északi részén.

házunkban csütörtökön északon felhős volt az ég, és csak 1-4 órán át sütött a nap. máshol változóan felhős idő volt és 4-9 óras napsütést észleltek. esőt sehonnan sem jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 15-18 fokot ért el. csupán az északkeleti megyékben maradt 10-14 fok között ma hajnalra északkeleten 0, mínusz 2, máshol 1-8 fokig hűlt le a levegő. a hajnali órákban helyenként köd képződött, amely 11 órára mindeütt feloszlott. a hőmérséklet 11 órakor a párák, tartosan ködös helyeken 6-9, máshol 10-15 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 11,3 fok volt, 2,2 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított égnymás 767 mm, mérsékelten szilárd.

várható időjárás szombat estig:

pénteken időnként megnövekvő felhőzet eső nélkül. szombaton nyugatfelől növekvő felhőzet a dunántúlon helyenként eső. mérsékelt, időnként élénk, helyenként erős déli, délkeleti szél. enyhe idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8 fok között, északkeleten egy-két helyen gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 15-20 fok között.

a duna vízállása budapesten 138 cm./mti/

--

bb. 31. schubert antal

hi/il cz

1972. október 27.

a második világháború alatti antifasiszta ellenállás résztvevője 51 éves korában elhunyt. bucsuztatása november 2-án 15 órakor lesz a csepeli temetőben.

magyar partizán szövetség

--

- 20 -

13.00/11

NA 13⁰⁵

bb. 26. befejeződtek a tit megyei küldött ülései

vid/kz/tné/rj -cz

1972. október 27.

a tudományos ismeretterjesztő társulat szabolcs-szatmár megyei szervezetének pénteken nyíregyházán megtartott küldött-értekezletével befejeződött a tit megyei küldöttértekezleteinek sorozata. a tagság az elmúlt hetekben az ország egész területén újjáválasztotta a megyei elnökségeket, illetve ügyvezető elnökségeket, megválasztotta a tit országos értekezletének megyei küldötteit, továbbá az országos választmány megyei tagjait.

a megyei küldöttértekezletek sorában utolsónak lezajlott nyíregyházi tanácskozáson eredményes munkáról adtak számot. mint többek között elmondották, szabolcs-szatmár megyében a tit az utóbbi négy évben 24 500 rendezvényt szervezett s ezek látogatóinak, résztvevőinek száma meghaladta az egymilliót. /mti/

--

bb. 28. boltokban az 1973. évi művészeti naptárak

t/tf/gk/rj hi -cz

1972. október 27.

pénteken a vörösmarty téri kulturális központban bemutatták az újságíróknak az 1973-as művészeti naptárakat. a képzőművészeti alap kiadvállalata-amint takács lászló megbízott igazgató elmondta- 650 000 példányban készítette el a jövő évre szóló újdonságait. e mennyiségnek mintegy a fele - bel-földi forgalomba kerül - 17-féle színes-reprodukciós fali és asztali naptár - a többi izléses kivitelű naptár külkereskedelmi vállalatoknak készült propagandacélra. az előző esztendőhöz képest csaknem 100 ezerrel több példányban kerültek ki a nyomdából az új naptárak, 39-féle összeállításban.

három reprodukciós falinaptár szerepel a választékban. az egyiket az 1960-ban elhunyt festőművész, halápy jános tájképeiből és virágcsendéleteiből készítették: minden oldalon egy festményt ábrázoló színes nyomtatás látható, s mellette kisebb nyomatként a kép legszebb részlete kinagyítva. a másik falinaptárt medveczky jeno festőművésznek homérosz „iliász” című eposzához készített illusztrációiból szerkesztették. a képekhez homérosz-idézetek kapcsolódnak, devecseri gábor műfordításában. történelmi festészetünket reprezentálja- 13 kép- pel - a harmadik reprodukciós falinaptár. /folyt.köv./

13.05 rj

- 21 -

NA 13⁰⁵

bb. 28. / boltokban az 1973... 1. folyt./rj

elmondták a sajtóbemutatón, hogy a naptárakból a teljes választék már a boltokban van. az egyik érdekesség: a petőfi sándor születésének 150. évfordulójára megjelentetett naptár, a költő alakjának képzőművészeti ábrázolásaiból és életútjának dokumentumaiból. műemléknaptár is készült, a magyar műemlékvédelem szervezete megalakulásának 100. évfordulójára: legszebb hazai műemlékeinket ábrázoló színes és fekete-fehér fotókból, hatnyelvű képismertető szöveggel. különféle népviseleteket ábrázoló fotónaptár, tíz fotóművész felvételeinek gyűjteménye is anyagként szolgált egy naptárhoz. glatz oszkár tizenhárom alkotásának reprodukciója található a kisalaku levelezőlap-naptárban; érdekessége, hogy 11 képet most reprodukáltak először. népi táncainkat, a magyar állami népi együttes és más együttesek szereplését is fotónaptár idézi.

a külkereskedelmi vállalatok közül például a medimpex, a medicor, az egyesült izzó, a mom, a mogürt, a hungarotex készítették, illetőleg a filatéliai vállalat is összeállított színes, dekoratív-falra függeszthető-naptárat.

még egy bejelentés elhangzott a sajtótájékoztatón: brémában, a világ legrangosabb naptárkiállításán 54 ország 475 naptárának /1972. évi kiadványának/ értékelése során magyarország- az nszk után- a második helyre került. husz magyar naptár nyert itt oklevelet, ebből 18-at a képzőművészeti alap kiadóvállalata készített. /mti/

--

bb. 27. az ifjúság neveléséről tanácskoztak a veszprém megyei kisz végrehajtó bizottság és a kiszöv együttes ülésén

vid/kz/rj -cz

1972. október 27.

kölcsönözzenek több bizalmat, adjanak felelősségteljesebb feladatokat és nyújtsanak nagyobb lehetőséget a továbbképzésre, a művelődésre a fiataloknak - javasolták az ipari szövetkezetek tagjainak a veszprém megyei kisz vb. és a kiszöv elnökség pénzügyi együttes ülésén.

a tanácskozásra az adott téma közös megvitatását azért tüzték napirendre, mert mint hangsúlyozták a megye 29 ipari szövetkezetében tevékenykedő 2,000 fiatalnak a szövetkezetekben, mint csoporttulajdon részeseinek, a nagyobb szerepet kell kapniuk a választott testületekben, az önkormányzatban. a tisztségviselők legutóbbi választása alkalmával 29 ipari szövetkezetben mindössze 6 fiatal kapott helyet a vezetőségekben, a különböző választott testületekben pedig 38-an.

/folyt.köv./

13.10 rj

14/13^u

- 22 -

bb. 27. / az ifjúság... 1. folyt./rj

megállapították az ülésen azt is, hogy a kollektívák elsősorban a fiatalok termelőmunkájával foglalkoznak behatóbban, s kevesebb gondot fordítanak továbbképzésükre, nevelésükre, meg kell teremteni a lehetőségét annak, hogy a fiatalok véleményt mondhassanak, vitafórumot kapjanak a szövetkezetekben.

szóba került az ülésen a továbbképzés helyzete is. a kisz-korú fiataloknak 20 százaléka betanított-, 13 százaléka pedig segédmunkásként dolgozik. a tanácskozó két testület ezért javasolta az ipari szövetkezetek tagjainak, vezetőinek, segítsék a fiatalok szakmai továbbképzését és juttassák érvényre az okisz ajánlását, amely a pályakezdő fiatalok helyzetének javítását ösztönzi. /mti/

--

bb. 32. a nemzetközi szabványügyi szervezet bizottságának plenáris ülése

t/kg/fk/rj ie -cz

1972. október 27.

tizenhárom ország mintegy félszáz szakemberének részvételével plenáris ülést tartott pénteken a nemzetközi szabványügyi szervezetnek /iso/ a matematika-statisztika ipari alkalmazásával foglalkozó bizottsága a gellért szállóban. az ötnapos tanácskozás befejező ülésén- matematika törvényszerűségeit felhasználva- elfogadtak egy olyan vizsgálati rendszert, amely a termékek minőségi ellenőrzését egységesíti.

eddig, a vállalatok ötletszerűen, más-más módon állapították meg termékeik egy tételének minőségét. az eltérő eredmények miatt gyakori volt a vita a gyártó és a megrendelő között. az egységes minőségű termék kivétel az anyacsavartól a paradicsomkonzervig szinte valamennyi tömegcikknél alkalmazható. ugyanakkor az ömlesztett és a cseppfolyós áru minőségét is szabványosította a bizottság.

a kidolgozott rendszert 25 országba elküldik, így várhatóan világszabvány lesz belőle, amely megkönnyíti az országok közötti árucserét is. /mti/

--

13.15 rj

- 23 -

NA 13^u

obb. 33. ^{Kétféle} éves a keszthelyi gimnázium

1972. október 27.

vid il cz

keszthelyen a városi művelődési központban pénteken tartott irodalmi műsorral kezdődött meg az az ünnepség sorozat amelyet a vajda jános gimnázium és szakközépiskola fennállása 200. évfordulójára rendeznek.

a jelenlegi épülettel szemben állott az 1772-ben megnyitott egykori vörös iskola néven ismert gimnázium, amely néhány év múlva a georgikon bázis intézménye lett. ebből az intézetből kerültek ki azok a hallgatók, akik a világ első mezőgazdasági felsőfokú intézményében folytathatták tanulmányukat.

a pénteki ünnepi előadáson - a ma már csaknem 600 tanuló befogadó intézmény - irodalmi színpada, énekkara, valamint a helikon érmes szólólisták csoportja adott műsort.

a több napra tervezett ünnepségsorozat kiemelkedő eseménye lesz a gimnázium egykori diákjainak vasárnapi találkozója, ahol a rendezők szerint az intézet 1908-09-ben végzett hallgatói is részt vesznek./mti/

--

bb. 34. felavatták az evig ceglédi kismotorüzemét

vid gö/kz/il cm

1972. október 27.

a fennállásának 10. évfordulójára készülő egyesült villamosgépgyár új létesítménnyel gazdagodott: pénteken a gyár ceglédi részlegében felavatták a kismotorüzemet. az ünnepségen megjelent dr. mondok pál, a pest megyei tanács elnöke, dr. biró ferenc a megyei pártbizottság titkára, dr. heiczman jános köhő- és gépipari miniszterhelyettes. ott voltak cegléd városi tanácsának pártbizottságának vezetői, a társadalmi szervek képviselői. vasadi lászló, az evig vezérigazgatója avatóbeszédében többek között elmondta, hogy a ceglédi új üzem a nagy októberi szocialista forradalom 55. évfordulója tiszteletére, a kitűzött határidőnél két hónappal korábban adták át rendeltetésének. a mintegy százmillió forint beruházással készült létesítményben a legkorszerűbb gépi berendezéseket szerelték fel, s munkábaállításukkal évente 60-80 ezer, ugynevezett 80-90 milliméter tengelymagasságú villamosgépet gyárthatnak.
/folyt.köv./

- 24 -

NA 137

bb. 34./ felavatták folyt./ il

a fejlett technológia alkalmazásával műszakonként kétszáz motort szerelnek össze. tervezik, hogy a jelenleginél nagyobb motorokat is gyártsanak majd, mert az üzem adottsága lehetőséget ad erre. az ünnepségen felszólaló dr. heiczman jános miniszterhelyettes tolmácsolta a minisztérium köszönetét a tervezőknek, építőknek, majd kiváló dolgozó kitüntetésekkel adta át./mti/

--

bb. 35. szabálytalanság okozta a 12/a aknai sujtóléglobbanást - a tatabányai szakszervezeti bizottság ülése

vid/kz/rj -cz

1972. október 27.

a bányák biztonsági helyzetét, a technológiai fegyelmet vitatták meg a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottságának pénteki ülésén. a vállalat az idén is több millió forintot költött a munkakörülmények javítására, a biztonság növelésére, a levegőellátás javítására például lengyel gyártmányú, nagy teljesítményű szellőztető berendezéseket vásároltak. a bányászati kutató intézetet is megbízták új típusú szellőztető tervezésével. az anyagi lehetőségekhez képest fokozatosan növelik a metánjelző és riasztó berendezések számát. megfelelő intézkedéseket tettek a szénpor csökkentésére és a bányatüzek megelőzésére is. a nehéz fizikai munka könnyítésére maróhengereket, széngyalut és különböző típusú felrakó gépeket állítottak munkába. a gépesítéssel természetesen együtt jár és növekszik a súlyos tárgyak föld alatti szállításának gondja. e munka könnyítésére új típusú szállítóberendezést vásároltak.

az szb ülésen hangsúlyozták, hogy a biztonságot növelő új berendezésekkel, a milliós nagyságrendű kiadásokkal önmagában nem érnek el eredményeket, ha mindez nem párosul a megfelelő technológiai fegyelemmel. sajnos-állapították meg - a föld alatti munkahelyeken gyakran megszegik a szigorú biztonsági előírásokat. szabálytalanság okozta a 12/a aknában nemrég történt, szerencsés kimenetelű sujtóléglobbanást is. feszültség alatt végezték az elektromos szereléseket, s az így keletkezett szikra lobbantotta be a metánréteget. más szabálytalanságok is gyakran előfordulnak. a takarékosagra hivatkozva például több helyen elmulasztják a szénpor lekötését szolgáló víz-zárak, pasztásövek, permetező berendezések kiépítését és alkalmazását. /mti/

--

13.25 rj

- 25 -

NA 1400

bb. 36. megnyílt a bélyegmuzeum és a postamuzeum

t kf/mm/il cz

1972. október 27.

a posta két évi szünet után pénteken két muzeumot nyitott s a páros eseményről dr. palotás magda postavezérigazgatóhelyettes tájékoztatta a sajtó képviselőit, s mutatta be a két kiállítást.

a 40 esztendő, a világ egyik legteljesebb püjteményét őrző bélyegmuzeum rangjának és hírnevének megfelelő otthont kapott. az átépítés során olyan megoldást találtak, amely további 25 évig lehetővé teszi az értékes bélyegek korszerű kiállítását. a kpm épületében levő muzeumnak a hársfa utcából külön bejáratot nyitottak, így ezután zavartalanul látogathaja a közönség a bemutatót. a világhírű magyar bélyegmuzeum valóságos kincstár több milliárd forint értékű anyagban az 1840-ben kiadott első angol bélyegtől kezdve napjainkig megjelenő kiadványokig mintegy 200 ezer féle bélyeg található kilenc millió példányban. a muzeumnak külön negyvenzres hamisítvány-gyűjteménye is van, - kevés hasonló található a világon - köztük olyan tökéletes példányok, amelyeket csak a fejlett technika tud megkülönböztetni az eredetitől.

még látványosabb változatosabb a postamuzeum anyaga, amely ugyancsak két éves szünet után áll ismét a közönség rendelkezésére mégpedig új helyen. a muzeum budáról pestre, a mabeosz volt székházába, a népköztársaság utja 3. számú műemlékjellegű házba költözött. hét terme bemutatja a posta ezen belül a levél és a levelezés történetét, az ókori és a mai modern hírközlést a távíró, a távbeszélő fejlődését a postások mozgalmi múltját stb.

a bélyegmuzeumot és a postamuzeumot pénteken dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter ünnepélyesen adta át rendeltetésének./mti/

--

bb. 37. portugál gyarmatok ifjúságának képviselői budapesten - sajtótájékoztató a divsz-nél

t pr/tr/il cz

1972. október 27

függetlenségükért, szabadságukért harcoló portugál gyarmatok ifjúsági szervezeteinek küldöttségével találkoztak az újságírók pénteken a divsz roszadombi székházában.

13.35/il

- 26 -

/folyt.köv./

M

bb. 37./ portugál folyt./ il

a három afrikai fiatalember európai körútjának céljáról j. babacar, a „vádoljuk az imperializmust,, világakció titkára tájékoztatta a sajtó munkatársait. hangoztatta, hogy a világnak meg kell végre ismernie a portugál gyarmatosítók büneit, szörnyű gaztetteit, s meg kell tudnia a valóságot angola, portugál-guinea és mozambique népének szabadságharcáról. a divsz ezért szervezte meg a gyarmatosítók elleni harc küldöttségeinek európai körútját, hogy a szemtanu hitelességével számoljanak be a napalm felégette falvakról, a tömegpusztító fegyverek borzalmairól, a mérgező vegyi anyaggal elpusztított termésről. az út sikeres volt, erősítette a demokratikus ifjúságának azt az elötökélt szándékát hogy a szolidaritás politikai bázisának kiszélesítésével fokozza harcát a gyarmatosítók ellen.

armando pangene, a mozambique-i felszabadítási front központi bizottságának tagja, a küldöttség vezetője summázta a finnországban, svédországban, az nszk-ban és az ndk-ban, angliában, olaszországban, jugoszláviában, romániában és bulgáriában tett látogatásuk tapasztalatait, majd igazságos harcukról beszélt. elmondotta, hogy portugália csak azért tudja folytatni népiertó háborúját, afrikában, mert erős nyugateurópai támogatói vannak. az ok világos: portugália nyugat-európában adja el az az afrikában rabolt nyersanyagokat, ezért kap gazdasági, katonai segítséget. portugália az imperialista országok hidfóállása afrika déli vidékén. barbár gaztetteit ügyes propagandával próbálja leplezni, ez azonban mind kevésbé sikerül. a gyarmatokon tett látszatengedményei egyre kevesebb embert tévesznek meg Európában, sőt egyre kevesebbet magában portugáliában. portugál guinea háromnegyed részét már felszabadítottuk, isklákat építettünk, termelőségvetkezeteket alakítottunk, s a szabad földön hamarosan összehívjuk az első országgyűlést. mozambique-ben új katonai frontot nyitottunk és sikereket érünk el angolában is - mondotta. armando pangene, majd kifejezte azt a reményét, hogy a x. világifjúsági találkozó lehetővé teszi majd a politikai erkölcsi és anyagi szolidaritás fokozására.

végezetül beszélt a divsz idej tevékenységéről. alain therouse, a demokratikus ifjúsági világszövetség főtitkára. elmondotta egyebek között, hogy az elmúlt esztendőben határozták el 500 000 dollár összegyűjtését egy hanoi mellett felépítendő kórházra, s ennek a tetemes summának már jóval több mint a fele befolyt a szolidaritási alapra. jelentős divsz-akció volt egy nemzetközi ifjúsági munkabrigád megszervezése is, amely 6 hónap alatt felépített egy mintaiskolát kubában. az új oktatási intézményt dimitrovról nevezték el./mti/

--

- 27 -

13.45/il

M-1410

bb. 38. sebész konferencia szombathelyen

vid/rj -cz

1972. október 27.

kétnapos sebészkonferencia kezdődött pénteken szombathelyen a két évvel ezelőtt, 62 éves korában elhunyt európai híri szombathelyi sebészprofesszor, dr. szabolics zoltán c. egyetemi tanár emlékére. a gyakorlati gyógyításban, a tudományos kutatómunkában, az orvoscépzésben és továbbképzésben elévülhetetlen érdemeket szerzett neves sebész érdemeit dr. petri gábor professzor, a magyar sebésztársaság elnöke méltatta. kiemelte szabolics zoltánnak a gyomorrák korai felismerésében, az ezzel kapcsolatos kutatásokban elért sikereit, amelyekkel a külföld elismerését is kivívta. jelentős szerepe volt a szombathelyi markusovszky kórház sebészfőorvosaként megteremtett „sebésziskolának”, abban, hogy a gyógyintézet az ország első oktatókórháza lett. tanítványai, utódai, barátai, a két nap alatt 26 előadáson foglalkoznak a sebészet időszerű kérdéseivel, ezen belül a sebészet szerepével a rák megelőzésében.

az emlékülésen arany diplomát nyújtottak át fél évszázados orvosi, sebész munkásságáért dr. remetei fiúlop ferencnek, a körmendi járási kórház nyugalmazott igazgató főorvosának.

a résztvevők jelenlétében a szombathelyi jáki uti temetőben felavatták szabolics professzor siremlékét.

a sebész konferenciára szombathelyi külön számot jelentetett meg az orvostovábbképzés folyóirata, az „orvoscépzés”, a kötetben szabolics professzor hagyatékából három eddig nem publikált tanulmány jelent meg. mindegyik beható gyomorrák kutató tevékenységével foglalkozik. a többi cikket a szombathelyi markusovszky kórház orvosi kara, szabolics professzor munkatársai írták, tisztelegve élete és munkássága előtt. /mti/

.-.

bb. 39. dózsa emlékülés miskolcon

vid/rj -cz

1972. október 27.

a hazafias népfront borsod megyei elnöksége és a történeti társulat megyei szervezete közös rendezésében pénteken miskolcon az új megyei könyvtárban tudományos emlékülést tartottak dózsa györgy születésének ötszázadik évfordulója alkalmából.

hegyi imre a hazafias népfront megyei titkára megnyitójában elmondotta, hogy az évforduló tiszteletére a szerencsi járásban valamennyi dózsáról elnevezett utcát emléktáblával jelelték meg. ugyancsak emléktáblát állítottak szülőhelyén, meggyaszón mézáros lőrincnek, akinek nevét az uttörőcsapat is felvette.

/folyt.köv./

13.50 rj

- 28 -

bb. 39. / dózsa emlékülés ... 1. folyt./rj

a dózsa-kutatás legújabb eredményeiről dr. heckenast gusztáv kandidátus, a mta történettudományi intézete tudományos főmunkatársa számolt be.

az újabb kutatások eredményeit jövőre könyvekben is megjelentetik.

dózsa györgy emlékünnepeket rendeztek pénteken szombathelyen is a tanítóképző intézet dísztermében. dr. barta gábor a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének munkatársa tartott előadást, „az 1514. évi parasztháború helye a magyar történelemben”, címmel. dr. kiss mária a vas megyei levéltár igazgató helyettese korreferátumában a vas megyei parasztság 16. századi helyzetét ismertette országos és helyi forrásokra támaszkodva. a másik korreferens, dr. szabó józsef megyei történelem szakfelügyelő, a szombathelyi nagy lajos gimnázium tanára a parasztforrások és mozgalmak oktatásának a hazafias nevelésben betöltött szerepét ismertette.

az emlékülés színhelyén az 1514-es parasztfelkeléssel kapcsolatos iratok másolataiból kiállítás nyílt. látható szombathely szüilötte, derkovits gyula híres dózsa sorozatának több alkotása, a témához illő versillusztrációkkal.

az ülés végén levetítették az „ítélet”, című filmet/mti/

.-.

bb. 40. magyar-osztrák vasuti határforgalmi megbeszélések nyugat-magyarországon

vid/kz/rj -cz

1972. október 27.

magyar-osztrák vasuti határforgalmi megbeszélések kezdődtek pénteken sopronban. dr. erhard daron a bécsi vasutigazgatóság elnöke, szabó béla a szombathelyi vasutigazgatóság igazgatója, lisiczky lajos, a győr-sopron-ebenfurti vasut igazgatója a máv-ot, az öbb-t és a gysev-et kölcsönösen érintő kérdésekről folytat eszmecsere. a találkozó szombaton szombathelyen folytatódik. ezuttal elsősorban a téli forgalom zavartalan lebonyolítását vitatják meg, hiszen közép-európai tranzit forgalomban jelentős szerepet tölt be a két államvasut és a gysev.

/folyt.köv./

13.55 rj

- 29 -

M 1415

bb. 40. / magyar-osztrák... 1. folyt./rj

az osztrák államvasutak - az öb - egyik burgenlandi tartományi vonal szakasza magyar területen fekszik. ezen az ágfalvától magyarfalváig tartó 11 kilométeres vonalon magyar forgalom is bonyolódik. fenntartását, karbantartását a szombathelyi vasutigazgatóság látja el. erre a szakaszra esik a máv sopron-déli állomás és a gysev ugyancsak soproni forgalmi gócpontja. tehát számos közös érdek fűzi össze a szomszédos országok vasutjait.

elhatározták, hogy a tél felkészülésre közös programot dolgoznak ki. a határmenti vasuti területeken együttes erővel hártják el a hóakadályokat. vasutszervezési, forgalmi és kereskedelmi kérdéseket is megvitatnak a személy és áruforgalommal kapcsolatban.

a magyar és osztrák vasuti szakemberek szombaton felkeresnek több szombathelyi vasuti szociális létesítményt. egyebek között látogatást tesznek a kőszegi máv fiúnevelő intézetben.

az együttműködő vasuti szervek tanácskozását a jövőben is tavasszal és ősszel rendszeresen megtartják. /mti/

-.---

bb. 41. befejeződött a szüret a dél-borsodi borvidéken

vid/kz/rj -cz

1972. október 27.

pénteken befejeződött a szüret a dél-borsodi borvidéken. a bükk déli nyulványainak lábánál fekvő szélről védett domboldalakon az idén már megközelítőleg ötezer holdról szüreteltek zömében leánykát, olaszrizlinget, rizlingszilvánit, hárslevelüt és furmintot. a termés meghaladta a várakozást. a holdanként több mint negyven mázsát adtak a tőkék. egyes helyeken, mint többek között a tibolddaróci tsz nagyüzemi szőlőstábláin hetven mázsás átlagtermést is elértek.

a nagytömegű szőlő feldolgozásának egy része még hátra van, mert azt egerbe, illetve gyöngyösre szállítják. a korszerű feldolgozó üzem ugyanis még kevés a dél-borsodi borvidéken. az első mustok azonban már pincékbe kerültek.

/folyt.köv./
14.03 rj

- 30 -

M 14²⁰

bb. 41. / befejeződött... 1. folyt./rj

tibolddaróc határában az idén is szüretelték a pezsgő alapanyagát adó szőlőfajtát, amelyet magas savtartalma és jellegtelensége miatt használnak már a századfordulótól erre a célra. a tervek szerint mintegy háromezer hektólitert szállítanak pezsgőkészítésre az idén is. /mti/

-.--

bb. 43. új típusú szovjet hajórádiók kiállítása budapesten

t/bé/rj -cz

1972. október 27.

pénteken, a magyar hajó- és darugárban bemutatta a szovjet híradástechnika egyik legújabb termékét, a hajózásban használható új konstrukciójú rádió adó- és vevőkészülékeket, a szudoimport szovjet külkereskedelmi vállalat. tíz különböző készülékkel járják a kgst országokat, s nyolc helyen mutatják be azokat. a budapesti egynapos kiállítás megnyitóján megjelent n. barabasev szovjet ^{magyarországi} külkereskedelmi képviselőjének helyettese, borisz sergejevics mavrin, a szovjet külkereskedelmi vállalat kereskedelmi igazgatója a hajózás és a híradástechnika magyar szakembereivel ismertette az új konstrukciókat és beszámolt a szudoimport tevékenységéről is, amely száz szovjet vállalattal tart kapcsolatot, s hatvan országba exportálja azok termékét. az új rádiókonstrukciók óriási jelentőségűek, hiszen mint azt a genfi rádiós egyezmény lezögezte, 1978-ig valamennyi hajón ki kell cserélni a jelenlegi rádiókat, ugynevezett egyoldal-sávú berendezésre, amelyekkel már kétszer annyi adó- és vevőállomást tudnak üzemeltetni. a megállapodás értelmében fejlesztette ki a szovjet ipar újszerű készülékeit, amelyekkel már nemcsak a kgst államok, hanem több nyugati ország szükségleteit is ellátják. /mti/

-.--

14.10 rj

- 31 -

M 14²⁵

u

bb. 42. kgst- tanácskozás bitumen-kutatás legújabb eredményeiről

t bé/fk/il cz ö

1972. október 27.

pénteken befejeződött budapesten a kgst közlekedési- és gázipari-
állandó bizottságának szervezésében az a tudományos szimpózium, ame-
lyen az utakat burkoló bitumen-kutatás legújabb eredményeiről,
terveiről és koordinálásáról tanácskoztak. ebben a témában most
ültek össze másodszor a szakemberek és összehangolt munkájukat kü-
lönösen indokolja, hogy valamennyi kgst országban rohamosan nő a
közutakon az autók száma, a járműprogramok keretében mindinkább
felfut a személyautók, teherautók, autóbuszok gyártása is.

a nagyobb forgalom, a több jármű nezebb súlya új követelménye-
ket teremt a bitumengyártásban is. meg kell határozni, hogy ezt a
terhelést milyen adalékokkal és gyártási technológiák alkalmazásá-
val bírja el leginkább a bitumenu, hogyan lesz a felülete a nagy
forgalom ellenére is érdes. a budapesti tanácskozáson öt témakör-
ben foglalták össze eddigi eredményeiket, szó volt többek között
az öregedést gátló adalékok sikeres használatáról kedvezőnek í-
télték azokat a tapasztalatokat, amelyeket a bitumen és gumi keve-
résnél szereztek. ezzel az eljárással olyan rugalmassá tették a ve-
szélyes utszakaszokat, hogy azon észrevehetően nagyobb lett a közle-
kedési biztonság. a bitumen hőre lágyul, hideg téiben rideggé válik.
ez a tulajdonsága nemcsak kellemetlenséget okoz a járművezetőknek,
hanem igen rövid életűvé teszi az utakat is. erre a hőingadozásra új
technológiai eljárásokkal tehetik érzéketlenné ezt a közlekedési-
származékot. az erre vonatkozó módszereket is részletesen ismertették. a
budapesti tanácskozáson 29 előadás hangzott el, amelyből kilencet
magyar szakemberek tartottak./mti/

--

bb. 45. kaolin-bányát nyitottak füzérradványban

vid kz/il cz

1972. október 27.

a hegyaljai ásványbánya és örlő füzérradvány környékén csaknem
két évtizede bányássza a különleges ugynevezett illit-kaolint. in-
nem látják el nyersanyaggal többek között a herendi és zsolnay
porcelán gyárat is.

/folyt.köv./
14.10/11

- 32 /

M-4440

F.

GH

Boldo

F.
H
Bolder

me-
ü-
ye-
sá-
y
re-
ve-
szle-
lik.
ok,
a uj
ma-
a
st

knem
n-

bb. 46. vállalati összefogás a lakótelepek hőellátásáért -
tanácskozás a főber-nél

1972. október 27.

i/rótm/rj hi -cz

a budapesti komplex lakásépítkezések hőellátását biztosító vállalatok szocialista együttműködési szerződésének teljesítését értékeltek pénteken a fővárosi beruházó vállalatnál. az 1971. februárjában kötött, majd 1972. áprilisban megújított szerződés célja: a hőbázisok építésének ütemezése az új lakótelepeken lényegében az egyes egységek időben történő üzembehelyezésének biztosítása. a megállapodás lényegében hat lakóterület-óroda, békásmegyér, zugló, ujjalota, pesterzsébet és a xviii. kerületi kish lakótelep-fűtőműveinek megépítését foglalja magában, amelyek együttes teljesítménye a teljes kiépítés után kerekén 600 millió kilokalória/óra, s amely egyes körzetekben az ötödik öt éves tervben épülő lakások egy részét is kiszolgálja majd.

mint sallai mihály, a főber igazgatója tájékoztatójában elmondta: az együttműködés időszakában sikerült számottevő eredményeket elérni; ezek között a legfontosabb, hogy az idén jóval korábban beköszöntő fűtési időnyre az átadott lakásokban mindenütt megindult a hőszolgáltatás. hozzátette azonban, hogy a munka igazi nagy próbája a téli fűtési időszak lesz.

a szocialista együttműködésben résztvevő kgm, valamint a vállalatok - a fővárosi beruházó vállalat, fővárosi távfűtő művek, energiagazdálkodási intézet, a 43-as és a 21-es számú állami építőipari vállalat, a csőszerező vállalat, a váv, a ganz-márag, az országos energiagazdálkodási hálózat, az április 4. gépgyár, és a xxii. kerületi lakáskarbantartó ktsz- vezetői nagy felelősséggel foglalkoztak a lakosság szolgálatának e jelentős területével. felmérték a tennivalókat, amelyeket a lakótelepek zavartalan hőellátása érdekében el kell végezni. ugyanis a további kazánok építésén elmaradtak a kivitelezők, de a már működő kazánok műszerei is több esetben elromlottak, ami szintén problémát jelent. a lakótelepi fűtőműveket a fővárosi távfűtőművek üzemelteti, amely a építés időszakában is segíti a munkát.

a kazánok átvétele után az üzemeltetésből származó nehézségeket, panaszokat - a hideget, a túlfűtöttséget, - a fővárosi távfűtőműveknél kell bejelenteni. más fórumok igénybevétele csak zavarná a gyors hibaelhárítást, késleltetné a panaszok orvoslását. az időszerű feladatok mellett szó esett a negyedik öt éves tervben megvalósítandó új fűtőművekről is, a kelenföldi, a kishpesti és a kőbányai fűtőművekről, illetve fűtőművekről. ilyen központi, nagy bázisokra épült, illetve épül a kelenföldi, a józsefvárosi, az újpesti, a kőbányai és a fehérvári uti lakótelep. a nagy fűtőművekkel a bővítésre vonatkozó szocialista szerződés előkészítése is folyamatban van. /mt1/

--

- 34 -

14.35 rj

To 16⁰⁰

bb. 47. felavatták a szeged-arad közötti villamos távvezetékét

vid/kz/rj -cz

1972. október 27.

pénteken felavatták a magyarországot és romániát összekötő szeged-aradi villamos távvezetékét. a szegedi tiszai szálló tükörtermében rendezett ünnepségen győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, köszöntötte a vendégeket, közöttük octavian grozát, a román szocialista köztársaság villamosenergia-miniszterét, dr. szekér gyulát hazánk nehézipari miniszterét, valamint a nagy építkezésben résztvevő vállalatok képviselőit.

a vendégek ezután megtekintették az új távvezeték magyarországi „végpontját”, az országos villamos távvezeték vállalat szegedi alállomását, illetve a távvezeték működtetéséhez szükséges órástrafókat és más berendezéseket. a teljes rendszer átkialakítása - a távvezetékekkel együtt - több mint 200 millió forintba került. a távvezeték egyelőre 220 kilovoltos feszültséggel működik, s később - előre láthatólag 1980. körül, a két ország villamosenergia rendszerének további bővítése után - kapcsolják át a tervezett 400 kilovoltosra.

a helyszíni szemle után az ünnepség a tiszai szállóban folytatódott. a már említett személyiségeken kívül részt vettek a távvezetékrendszer által érintett román és magyar területek vezetői, közöttük mihai telescu a román kommunista párt temes megyei bizottságának titkára, constantin nicolae az aradi pártbizottság

titkára, sipos géza, a szegedi városi pártbizottság első titkára, dr. komócsin mihály, a csongrád megyei tanács elnöke is.

az ünnepségen schiller jános, a magyar villamosművek tröszt vezetőigazgatója köszöntötte a vendégeket, s tett jelentést dr. szekér gyula miniszternek arról, hogy a magyar-román villamosenergia rendszer kiépítésével kapcsolatos új berendezések sikerrel kiállták az üzemi próbákat, s október 1. óta kifogástalanul teljesítik feladatukat.

/folyt.köv./

14.50 rj

To 16⁰⁰

- 35 -

bb. 47. / felavatták... 1. folyt./rj

dr. szekér gyula válaszában rámutatott: nagy öröm számunkra, hogy közvetlen távvezetési kapcsolat jött létre a magyar népköztársaság és a román szocialista köztársaság között. ez szervesen illeszkedik abba a törekvésünkbe, hogy magyarországot az összes szomszédos államokkal közvetlen távvezetési kapcsolatban legyen. az első ilyen kooperáció csehszlovákiával jött létre 1952-ben, ezt követte a jugoszláviával teremtett kapcsolat 1958-ban, illetve 1960-ban, majd a szovjetunióval 1962-ben és ausztriával 1968-ban. a most felavatott új objektum szerves része a kgst államok egyesített energiarendszerének. ez az első olyan távvezeték, amely közvetlenül összeköti hazánk és románia energiarendszerét. az új távvezeték lehetőséget ad arra is, hogy románia - a magyar villamoshálózaton keresztül - villamosenergiát szállítson ausztriának.

a nehézipari miniszter végül kijelentette: - meg vagyok győződve arról, hogy ez a most ünnepélyesen is felavatott közvetlen villamos távvezetési rendszer a két ország kapcsolatainak elmélyítését is szolgálja, s elősegíti országaink szocialista fejlődését.

ilyen reményeket fejezt ki octavián groza román miniszter is az ünnepségen elmondott beszédében. hangoztatta, hogy ez a jelentős műszaki teljesítmény is jó példája a baráti szocialista országok együttműködésének. kijelentette: a két ország távvezetékrendszerének ünnepélyes összekapcsolását úgy tekinti, mint baráti, testvéri kézzsoritást.

az ünnepségen kitüntetésekkel nyújtották át a távvezeték tervezésében, építésében, kitünt dolgozóknak, szakembereknek.

a két miniszter és az avatóünnepség sok más résztvevője a délutáni órákban temesvárra utazott, hogy részvegyen a távvezeték romániai szakaszának avatásán. /mti/

14.53 rj

Tó1600

- 36 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemény

1972. október 27.

bb. 48. ülést tartott az elnöki tanács

gg/il cz

1972. október 27.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

az elnöki tanács tudomásul vette losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének tájékoztatóját, dr. franz jonas-szal, az osztrák köztársaság szövetségi elnökével a közelmúltban folytatott nem-hivatalos baráti találkozásjáról.

a minisztertanács előterjesztése alapján az elnöki tanács vezérőrnagyokat nevezett ki a magyar néphadsereg és a belügyminisztérium állományába.

az elnöki tanács törvényerejű rendelettel módosította a dolgozók társadalombiztosításáról szóló 1958. évi 40. számú törvényerejű rendelet egyes rendelkezéseit. a módosítás kedvezőbbé teszi a nyugdíjkorhatárra vonatkozó rendelkezéseket a túlnyomásos légtérben, valamint a kordedvezményre jogosító fokozott fizikai megterheléssel járó egyéb munkakörökben dolgozókra.

módosította továbbá az 1966. évi 30. számú törvényerejű rendeletét. a most elfogadott törvényerejű rendelet felhatalmazza a minisztertanácsot, olyan rendelkezések meghozatalára, amelyek a mezőgazdasági termelőszövetkezeti tagok számára meghatározott körben lehetővé teszik, hogy más nyugdíjrendszer alapján megállapított öregségi, vagy rokkantsági nyugdíjuk módosítását kérjék - a mezőgazdasági termelőszövetkezetben közös munkával elért idő alapján.

a módosítások 1973. január 1-én lépnek hatályba. az elnöki tanács ezután egyéni kegyelmi ügyeket tárgyalt és egyéb időszerű kérdésekben döntött. /mti/

14.45/11

Tó1600

- 1 -

bb 49. ülést tartott a kneb

1972. október 27.

mm szb hi -cz

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken ülést tartott. karácsony jenő, az országos tervhivatal főosztályvezető-helyettese, a kneb munkabizottságának vezetője jelentést terjesztett elő egyes fogyasztási cikkek importjának vizsgálatáról. a fővárosban és hét megyében a külkereskedelmi, nagykereskedelmi és kiskereskedelmi vállalatoknál végzett vizsgálat alapján a jelentés megállapítja, hogy a fogyasztási cikkek importja jól szolgálja a lakosság jobb és választékosabb ellátását. a kiskereskedelmi áruforgalomban az import fogyasztási cikkek aránya elérte a 16 százalékot, s kétszerese a négy év előttiének. a jelentés azt is megállapítja, hogy kereskedelmi szerveink még nem használják ki eléggé a szocialista országokból beszerezhető, viszonylag olcsóbb árucikkek behozatali lehetőségeit. nagyobb gondot kell fordítani a már bevezetett és megkedveltetett cikkek folyamatos utánpótlására. a bizottság elfogadta a jelentést és azt javaslataival együtt megküldi az intézkedésre felkért tárcák és főhatóságok vezetőinek.

a bizottság megtárgyalta és elfogadta a bejelentések és panaszok intézésének vizsgálatáról készült jelentést, majd jóváhagyta a lakosság által igényelt ipari, kereskedelmi és áruszállítási szolgáltatások fejlesztésére hozott kormányhatározatok végrehajtásának vizsgálatára készült programot. /mti/

--

bb 50. óvodaavatás felsőpetényben

1972. október 27.

vid-fm szb -cz

csaknem egymillió forintos költséggel új óvodát építetett a felsőpetényi tanács. a két foglalkoztató teremmel, korszerű berendezéssel ellátott létesítményt pénteken vették birtokba a felsőpetényi gyerekek. /mti/

--

bb 51. magyar festőművész nemzetközi sikere

1972. október 27.

tm szb szö -cz

az unesco nemzetközi képzőművészeti szövetségének iv. festészeti fesztiválján, amely nemrég zárult a franciaországi cagnes sur mer-ben, a nemzetközi zsüri bálint endre festményeit nemzeti díjjal jutalmazta. /mti/

--

15.18/szb

Tolbás

-37-

bb 52. miért lanyhul nógrádban a tsz-ek társulási kedve -
ülésezett a megyei neb

vid-kz szb -cz

1972. október 27.

tizenöt különféle szövetkezeti közös vállalkozás, vállalat működik jelenleg nógrád megyében. termelésük 1969 óta mintegy megkétszereződött, több mint a kétszeresére nőtt állóeszközeik értéke is. de csaknem kétszeresére nőtték költségeik is, ezzel szemben a felosztható jövedelem növekedése három esztendő alatt nem éri el az ötven százalékot, az alapítók, társulók részesedése pedig tavaly például majd egymillió forinttal kevesebb volt, mint 1969-ben. ezek a körülmények valamelyes magyarázatot adnak arra, hogy az utóbbi egy-két esztendőben miért érezhető a termelőszövetkezetek érdeklődésének lanyhulása a társulások iránt. a mélyebben fekvő okokra a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság igyekezett fényt deríteni; a vizsgálatról szóló beszámolót a megyei neb pénteken, nagymezőn megtartott ülésén vitatták meg. a tanácskozáson rámutattak, igaz, hogy a központi elvonások összege 1969 óta megháromszorozódott, ami kétség kívül csökkentette a felosztható jövedelmet, illetve részesedést. ennél mégis nagyobb hatása van a közös vállalkozásoknál általánosan tapasztalható forgóeszköz-hiánynak, továbbá a termelőeszközök, berendezések korszerűtlenségének és a magas bérköltségeknek. e tényezők együttvéve sokat ártnak a termelékenységnek, hatékonyságnak. mindehhez működési fogyatékoságok, hibák, esetenként visszaélések is járulnak. nem töltik be hivatásukat a társulási igazgatóságok, kifogásolható a számviteli rend, a bizonylati és okmányfegyelm. több helyen elhanyagolták az ellenőrzést, a vagyonvédelmet. így például az idén a drogunion tizenkilenc alkalmazottja ellen kellett bírósági eljárást indítani felvásárlási összeg el nem számolása miatt. több társulás függetlenített iránító apparátusa az alapítók elől eltitkolja a problémákat, a várható nehézségeket, veszteséget, hogy prémiumukat megszavazhatassák. ellentmond a szocialista bérezés, de a szövetkezeti törvény elveinek is egyes társulások vezetőinek indokolatlanul magas jövedelme.

a megyei népi ellenőrzési bizottság a többi között javasolta, hogy a társulások gazdálkodási fegyelmének megszilárdítása érdekében rendszeresítsék az állami törvényességi felügyeletet. ezzel párhuzamosan a neb célszerűnek tartaná, ha az illetékes megyei szervek megvizsgálnák a felaprózott, és kihasználatlan kapacitású társulások egyesítését, átszervezését. javasolta, a megyei tanács kezdeményezzen tárgyalásokat a forgóalap gyarapítása, korszerűsítése érdekében forgóeszköz hitel biztosítására.

15.35/szb

Tólbúr

--
-38-

bb 53. ülést tartott a kiosz országos választmánya

t ol/fk szb ie -cz

1972. október 27.

napjainkban 65 982 kisiparos tevékenykedik az országban, rajtuk kívül 23 400-an munkaviszony, illetve nyugdíj mellett végeznek napi néhány órai szolgáltatási munkát. az év első kilenc hónapjában 12 709 műhely szűnt meg, 12 200 új iparjog-sítványt adtak ki. évek óta először nem emelkedett a létszám, ami részben azzal magyarázható, hogy az idén nyílt lehetőség a teljes nyugdíj tömeges igénybevételére.

minderről dr. gervai béla elnök adott tájékoztatást a kiosz országos választmányának pénteki ülésén, amelyen részt vett földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettese is.

az elnök egyebek között elmondotta, hogy egyre erőteljesebb a kisipari műhelyek korszerűsítése, főként a szerelő szakmában rendszeres az esti és az ünnepnap i ügyelet. a tanácsok is támogatják azt a törekvést, hogy új szolgáltató kisipari műhelyek hálózatát hozzák létre elsősorban az ellátatlan területeken; ösztönzésükre több hozzáértő, jó szakember, aki eddig engedély nélkül dolgozott, iparengedélyt váltott ki. még mindig gond az utánpótlás: az idén a kisiparosok összesen 3 215 tanulót vettek fel, 1 590 mester hiába kért szakmunkástanulót.

a vitában felszólalt földi lászló is. hangsúlyozta, hogy a hazai kisiparosság nyugodt, biztonságos légkörben végezheti munkáját, országos testülete alkotó módon foglalkozik ügyeivel, sokat tett egyebek között például az idős kisiparosok problémáinak megoldásáért. földi lászló a könnyűipar kiváló dolgozója kitüntetését nyújtotta át két kisiparosnak, majd a társadalmi munkában élenjárókat jutalmazták meg. /mti/

bb 54. husz éves a csokonai színház állandó operatársulata

vid-fm szb -cz

1972. október 27.

a debreceni állandó opera létrehozásának 20. évfordulója alkalmából pénteken ünnepi társulati ülést tartottak a csokonai színházban. a debreceni opera története jóval régebbre nyúlik vissza: a fennmaradt színlapok szerint 1802-ben játszottak először operát a városban. a két évtizede megalakult állandó operatársulat foglalta keretbe a korábbi próbálkozásokat.

taar ferenc, a csokonai színház igazgatója összegezte a két évtizedes munkásság eredményeit, majd dr. taar károly, a városi tanács művelődésügyi osztályának helyettes vezetője jutalmat adott át az operatársulat több tagjának. /mti/

15.40!szb

Tólbúr

--
-39-

bb 55. várkonyi jános tárlata békéscsabán

vid szb -cz

1972. október 27.

békéscsabán, a békés megyei népujság szerkesztőségében pénteken megnyílt a harmincadik kamaratárlat. a kiállításon várkonyi jános mezőberényi festő-tanár alkotásai láthatók. /mti/

--

bb 56. tanácskozás szegeden a bőrgyógyászattal kapcsolatos kérdésekről

vid-fm szb -cz

1972. október 27.

a magyar dermatológiai társaság rendezésében pénteken a szegedi orvostudományi egyetem bőrklinikáján kétnapos tudományos ülés kezdődött poór ferenc professzor születésének századik évfordulója alkalmából. szontágh ferenc egyetemi tanár, rektor köszöntötte az ülészak csaknem száz részvevőjét, köztük az ausztriából, csehszlovákiából, jugoszláviából, az ndk-ból, az nszkból és romániából érkezett mintegy husz vendéget. pasztinszky istván professzornak, a magyar dermatológiai társaság elnökének megnyitója után simon miklós egyetemi tanár, a szegedi bőrklinika igazgatója emlékezett meg poór ferenc munkásságáról, aki 1923-tól 1936-ig volt igazgatója a szegedi bőrklinikának.

ezután megkezdődött a szakmai program. a két nap alatt 18 referátum hangzik el többek között a gombás fertőzések kezelésével kapcsolatos kutatásokról, a szervezet gyógyszerérzékenysége előzetes kimutatásának lehetőségeiről és a bőrgyógyászattal kapcsolatos más kérdésekről. /mti/

--

bb 57. sajtótájékoztató a vállalati piacszerzési konferenciáról

t kg/tr szb ie -cz

1972. október 27.

a választék bővítésének lehetőségéről, a termékek minőségének javításáról, a piackutatásról és más, a termelő vállalatokat és a kereskedelmet érintő kérdésekről tanácskozás kezdődik hétfőn a technika házában. a szervezési és vezetési tudományos társaság rendezte kétnapos konferenciáról, amelyre 600 szakembert várnak, pénteken sajtótájékoztatót tartott zala ferenc, a belkereskedelmi kutató intézet igazgatója, a mtesz anker-közi klubhelyiségében.

a tanácskozáson napirendre kerülnek azok a korszerű kereskedelmi, értékesítési módszerek, amelyeket a gazdasági reform hatására a közgazdasági közgondolkodás elfogadott, de a termelő és kereskedelmi vállalatok, a szövetkezetek gyakorlatában még nem terjedtek el széleskörben. /folyt.köv./

15.45/szb

-40-

To 1645

bb 57. /sajtótájékoztató... 1. folyt./-szb

ezért ennek a konferenciának a célja, hogy meggyőző érveket és módszereket sorakoztasson fel a vállalatok piacszerzési tevékenységének kibontakoztatásához, a korszerű értékesítési módszerek rendszeres gyakorlati alkalmazásához, ami a vállalatok és a népgazdaság érdekeit egyaránt szolgálja.

a konferencián egyebek között a hungarotex, a csepel vas-és fémművek, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, és a medicor képviselői tartanak előadást. a résztvevők három szekcióban vitatják meg a fogyasztási cikkek és a termelőeszközök értékesítésével és a z export-importtal kapcsolatos kérdéseket. a konferencia tapasztalatait plenáris ülésen foglalják majd össze. /mti/

--

bb 59. felhasználható 19 h-kor!

„a hajnalok itt csendesek,, című lírai játék bemutatója veszprémben

vid-fm szb -cz

1972. október 27.

a veszprémi petőfi színházban pénteken bemutatták borisz vasiljev „a hajnalok itt csendesek,, című, kétrészes lírai játékát, amelynek témája a második világháborúban katonai szolgálatot teljesítő szovjet lányok öntudatos hazaszeretete. a darabot pethes györgy rendezte, a kísérőzenét révai páál állította össze. a díszleteket bakó józsef, a jelmezeket hruby mária tervezte. /mti/

--

bb 58. felhasználható 19 h-kor!

a „manon lescaut,, bemutatója debrecenben

vid-fm szb -cz

1972. október 27.

a debreceni csokonai színházban pénteken bemutatták puccini „manon lescaut,, című operáját. a főbb szerepeket marsay magda liszt-dijas, czakó mária, zsadon andrea, virágos mihály liszt-dijas, horváth bálint és korcsmáros péter énekelte. az előadást kertész gyula rendezte, a debreceni máv filharmónikus zenekart szabó lászló vezényelte. a díszleteket langmár andrás, a jelmezeket greguss ildikó tervezte. /mti/

--

15.55/szb

-41-

To 1645

bb 60. felhasználható 18 órától!

színházi plakát kiállítás a bolgár kulturában

t nn/pá/ny szö -cz

1972. október 27.

pénteken ,, bolgár színház plakát,, címmel kiállítás nyílt a budapesti bolgár kulturális központban. a tárlaton aszen sztarejsinszki, Ljudmil cseharov, dimitar taszev grafikusművészek alkotásait - a világirodalom, illetve a kortárs bolgár drámairodalom színházi produkcióinak plakátjait - tekinthetik meg az érdeklődők.

a megnyitón megjelent hazai művészeti és társadalmi életünk számos-kiválósága./mti/

-. -

bb 61. vietnami békeharcosok budapesten

gg/ny szö -cz

1972. október 27.

az országos béketanács meghívására budapestre érkeztek luu phuong thanh, a világbékéért küzdő délvietnami bizottság központi vezetőségének tagja, továbbá Le thi bon és nguyen van thang. a vendégek részt vettek az egyesült államok indokínában elkövetett háborús bűntetteit vizsgáló nemzetközi bizottság koppenhágai ülésén is./mti/

-. -

bb 62. nagy lajos kossuth-díjas író

ká/ny -cz

1972. október 27.

szobrárt vasárnap avatják szülőfalujában, a bács megyei apostagon. a szobor - domokos józsef alkotása - a nagy lajosról elnevezett téren kap helyet./mti/

-. -

bb 63. elhunyt bibó lajos

i szö/tr/ny szö -cz

1972. október 27.

pénteken, 82 éves korában elhunyt bibó lajos író. a magyar írók szövetsége és a művészeti alapok irodalmi szakosztálya saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.

x x x

az idős író, ujságíró hódmezővásárhelyen született, ott is kezdte írói, ujságírói pályafutását a ,, hódmezővásárhely és vidéke ,, című lapnál. paraszttárgyú regényeivel és színpadi műveivel a két háború közötti időszak ünnepeit írói közé emelkedett. a ,, föld ,, című regényét mórícz zsigmond is nagy elismeréssel köszöntötte. a felszabadulás után visszavonult, s az utóbbi évtizedekben hódmezővásárhelyen élt.

műveit angol, francia, német, portugál és szlovák nyelven is ismerik./mti/

-. -
-42-

Tóth

bb 64. megkezdődött a vi. dél-dunántúli amatőrfilmszemle dombóvárott

vid/fm/ny -cz

1972. október 27.

dombóvárott pénteken megkezdődött a vi. dél-dunántúli amatőrfilmszemle. a járási művelődési központban farkas aladár, a városi tanács művelődésügyi osztályának vezetője nyitotta meg a baranya, fejér, somogy, tolna és zala megyei amatőrfilmesek három napos találkozóját. mivel szekszárdon az idén elmaradt a nemzetközi néprajzi filmszemle, a mostani vetélkedőn néprajzi filmversenyekre is sor kerül.

az amatőrfilmeket elbíráló zsűrinek dr. lohr ferenc, a budapesti filmgyár hangmérnöke, a néprajzi filmek zsűrijének pedig raffay anna, tudományos filmrendező az elnöke. a bírálók között van buglya sándor, a magyar amatőrfilm szövetség elnöke, féjja sándor esztéta, molnár tiber színművész és szabó balázs, a népművelési intézet munkatársa./mti/

-. -

bb 65. fiatal iparművészek tárlata szekszárdon

vid/fm/ny -cz

1972. október 27.

fiatal iparművészek kiállítását nyitotta meg pénteken lovas henrik, a tolna megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője, a képcsarnok vállalat szekszárdi bemutató termében.

a tárlaton balczó edit, gecser lujza, horváth szabolcs, kanyák zsófia, koleszár arany, p. kozó erzsébet, lehoczky jános, majoros árpád és tolnai katalin kerámiai, illetve textil- és ötvösmunkái, lakberendezési tárgyai láthatók./mti/

-. -

bb 66. felhasználható 19 óra után!

dózsa-tragédia bemutatója szekszárdon

vid/fm/ny -öz

1972. október 27.

szekszárdon vendégszerepelt pénteken este a pécsi nemzeti színház. a pécsi színművészek a babits mihály művelődési központban illyés gyula dózsa györgyről írt ,, testvérek,, című háromfelvonásos tragédiáját mutatták be, nógrádi róbert, jászai-díjas rendezésében. a szerepeket holl istván, győri emil, szabó tünde és fülöp mihály alakította, a díszletet vata emil tervezte./mti/

16.10/ny

-. -
-43-

Tóth

bb 67. elutazott a csehszlovák vöröskeresztes küldöttség

gy/dé szb -cz

1972 október 27.

27.

a csehszlovák vöröskereszt háromtagú küldöttsége befejezte magyarországi látogatását. itt tartózkodásuk folyamán tárgyalásokat folytattak a magyar vöröskereszt vezetőivel, tanulmányozták a budapesti üzemi vöröskeresztes szervezetek munkáját, az üzemi vöröskereszt, majd kétnapos vidéki utjuk során békés megyében ismerkedtek az ifjúság körében és a mezőgazdasági üzemekben folyó vöröskeresztes munkával. a küldöttség pénteken hazautazott. /mti/

bb 68. sajtótájékoztató a vasas művezetők helyzetéről

1 ol/gk szb ie -cz

1972. október 27.

a szakszervezet 26. kongresszusa határozatának megfelelően, a szakmai érdekvédelem erősítésének jegyében most vizsgálják a vas-, fém- és villamosenergiaiparban dolgozó művezetők helyzetét, hogy a szakszervezet megalapozottan foglalhasson állást a körükben és érdekiükben adódó tennivalókról. ezekben a hetekben valamennyi érintett termelő vállalatnál művezetői tanácskozásokra kerül sor, majd 1973 februárjában országos vasas művezetői konferencián tárgyalják meg a tapasztalatokat, a nagyszabású munka részleteiről, valamint az előkészítő vizsgálatokról adott tájékoztatás koltai endre, a szakszervezet titkára pénteken a vasas-székházban a sajtó munkatársainak.

a felmérés része annak a sorozatnak, amelynek keretében már vizsgálták az öntők, a kovácsok, a szalagszerű munkában dolgozók helyzetét. most mintegy nyolc és félezer művezetőre terjed ki ez a tájékoztató, akikből több mint 300 000 dolgozó jó munkája függ. ők a termelés közvetlen parancsnokai, szervezik, irányítják, segítik a munkások tevékenységét. a felmérésre egyébként ösztönöz az mszp központi bizottságának decemberi határozata is, mert a művezetőknek jelentős szerepük van abban, hogy javuljon a munka- és üzemszervezés, hatékonyabb legyen a munkaverseny.

az előkészítő szakaszban 32 kohó-, gép- és villamosenergiaipari vállalatnál végezték el a sokoldalú elemzést, a tapasztalatokat 1046 művezető kérdőíves válaszaival egészítették ki. általában a tapasztalat, hogy a művezetőket kevésbé vonják be a termelési feladatok előkészítésébe, a vállalatok funkcionális osztályaival esetlegesen a kapcsolataik. /folyt.köv./

16.20/szb

-44-

Tóltás

bb 68. /sajtótájékoztató... 1. folyt./-szb

kevés helyen bontották még le egészen a művezetőkhöz a hatásköröket, nincs módjukban jutalmazni, büntetni. a művezetők átlagos jövedelmének növekedése a közelmúlt években nem volt rossz, de elmarad például az alkalmazottaké, a jó szakmunkásoké mögött.

kedvezően alakul a szakképzettség: a vizsgált vállalatoknál a művezetők háromnegyed része érettségizett, 8 százaléuk egyetem, illetve főiskolát végzett. igaz, vannak - főként az idősebbek körében -, akik nem végezték el az általános iskola nyolc osztályát sem. hiba, hogy a vállalatok ott sem szorgalmazzák a képzést, továbbképzést, ahol pedig adottak a feltételei.

bár nagy számban kaptak a művezetők közül állami, illetve vállalati kitüntetések, sokan közülük párt- vagy egyéb társadalmi funkciót töltenek be, de még nem mindenütt részesülnek az őket megillető erkölcsi elismerésben. ez a körülmény csökkenti tekintélyüket a dolgozók előtt.

az elnökség ajánlására az év utolsó negyedében valamennyi kohó-, gép- és villamosenergia-ipari vállalatnál megrendezik a művezetői tanácskozásokat, hogy kritikus vizsgálat alá vegyék a helyi tapasztalatokat, szembesítsék a művezetők feladatait munkájuk feltételeivel, és nem utolsósorban kialakítsák a gazdasági és politikai szervek ezzel kapcsolatos közös tennivalóit. ilyen formán a legszélesebb körből gyűjtheti össze a szakszervezet azokat a javaslatokat, amelyeket magasabb szintű döntésre is érdemes továbbítani. az 1973 első negyedében sorra kerülő országos vasas művezetői tanácskozáson 400 művezető és 100 meghívott vitatja meg majd a vizsgálat tapasztalatait, majd ezt követően a szakszervezet vezetése az érintett minisztériumokkal közösen tervez átfogó intézkedéseket. /mti/

bb 71. végetért a ruházati szövetkezetek nemzetközi divattanácskozása

k ol/tr szb ie

1972. október 27.

pénteken befejeződött az a tanácskozás, amelyet hat ország - Magyarország, Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Mongólia és Románia - textilruházati szövetkezeteinek divatszakemberei részvételével rendeztek a magyar fővárosban. a delegációk nemcsak az 1973. évre tervezett modellekből nyújtottak látványos bemutatót, hanem egyeztetették elgondolásaikat a szövetkezeteknek a divatirányításban betöltött szerepéről, az új technológiák alkalmazásáról, s megszabták az együttműködés főbb irányait is. /mti/

16.25/szb

-45-

Tóltás

bb 69. kiterjesztették a kerkedvezményt, módosították szabályait

i sl!/gk szb ie hgy

1972. október 27.

somogyi lajos, az mti hirmagyarázója írja:

több mint 20 évvel ezelőtt vezették be hazánkban azt a kedvezményt, hogy egyes munkakörökben eltöltött 25, illetve nők 20 év után az általános nyugdíjkorhatár előtt öt évvel mehetnek nyugdíjába. e kerkedvezmény szabályai a több mint két évtized folyamán lényegében nem változtak. a népgazdaság azóta jelentősen fejlődött, szerkezete is átalakult, így időszzerűvé vált a szabályok és a munkaköri jegyzék korszerűsítése, a kerkedvezmény kiterjesztése.

a szot kezdeményezésére 1973. január 1-től mindenekelőtt azt teszik lehetővé az új rendelkezések, hogy a kerkedvezményes munkakörökben a 25 év, illetve nőknél a 20 év letelte előtt is hozzájussanak ilyen kedvezményhez a dolgozók. az új szabályok szerint nyugdíjkorhatár előtt két évvel mehet nyugdíjba a meghatározott szakmákból az a férfi dolgozó, akit legalább tíz évig, illetve az a nődolgozó, akit legalább nyolc évig ilyen munkakörben foglalkoztattak. minden további eltöltött öt év, nőknél négy év, még egy-egy évi kerkedvezménnyel jár. így például az az olvasztár, aki munkakörében husz évet töltött el, négyévi kerkedvezményt kap, tehát 56 éves korában mehet nyugdíjba; ha harminc évig dolgozott, úgy a kerkedvezmény hat év.

az új munkaköri jegyzék az eddiginél áttekinthetőbb és pontosabban körülírja, hogy egy-egy szakmából kiknek jár kerkedvezmény. még a munkafolyamatok műszaki leírásával is hozzásegít ahhoz, hogy mindenütt egyértelműen megállapíthassák: jár-e a kedvezmény vagy sem. a legjelentősebb változás azonban az, hogy a kerkedvezményt kiterjesztették a furótornyoknál, a csatornák karbantartásánál, a textiliparban, a sütőiparban, valamint a hűtőházakban egyes munkakörökben dolgozókra. továbbra is érvényes a kerkedvezmény a föld alatt, a sűrített levegőben, a melegüzemekben, az ionizációs sugárzásnak kitett munkahelyeken, továbbá a közlekedés, a villamosenergiaipar és a polgári repülés egyes munkaterületein foglalkoztatottakra. e területeken belül is bővítik a kedvezményeket. eddig például csak a kohó- és gépipar olvasztárai mehetnek korhatár előtt nyugdíjba, 1973-tól a kedvezmény kiterjed a nehéziparban és a kpm-hez tartozó vasuti közlekedésben dolgozó olvasztárokra is. a földalatti munkát végzők közül hasonló kedvezményt kapnak a termelést közvetlenül kiszolgáló egyes betanított és segédmunkások is. /folyt.köv./

16.45/szb

-46-

Tóth

bb 69. /kiterjesztették.... 1. folyt./-szb

az új jegyzék egyébként részletesen feltünteti, hogy egy-egy munkakörben dolgozók számára a népgazdaság egészében vagy annak mely területén jogos a kerkedvezmény. a munkakörök túlnyomó részében akkor érvényes a kedvezmény, ha a dolgozó teljes munkaidejét ott tölti, bár egyes munkakörökben, mint például az ionizációs sugárzásnak kitett területeken, részleges munka esetén is jár kedvezmény.

lényeges rendelkezés az is, hogy a kerkedvezményes munkakörökben eltöltött időket egybe kell számítani, sőt, a sűrített levegőben dolgozók minden 30 napja 50 napnak számít. a külföldön eltöltött időből csak a bányászokét, a föld alatt dolgozókéét veszik figyelembe.

a fegyveres erőknél eltöltött szolgálati idő beszámításáról eddig csak a testületi szabályok intézkedtek, ezentul a nyugdíj-jogszabályok is intézményesen gondoskodnak erről.

a budapesti közlekedési vállalat autóbusz-, villamos-, troli-, hév-, fogaskerekű- és földalatti-vezetői akkor kapnak kerkedvezményt, ha legalább tíz éve - s ebből legalább öt évig közvetlenül a nyugdíj megállapítása előtt - a bkv-nál vagy annak jogelődjénél ebben a munkakörben dolgoztak.

annak ellenére, hogy a kedvezményt kiterjesztették, előfordulhat, hogy bizonyos üzemekben nem kapnak kedvezményt olyan munkakörökben, amelyekben a népgazdaság más területein ilyen kedvezmény jár. a szot felhatalmazást kapott arra, hogy a munkaügyi miniszterrel egyetértésben a kerkedvezményt engedélyezheti ilyen üzemekben, ha a munkakörök azonossága ezt indokolja. /mti/

..-

bb 70. országos jogtanácsosi konferencia a mém-ben

i kf/fk szb ie hgy

1972. október 27.

az élelmiszer- és fagazdaság több mint 200 jogtanácsosának részvételével rendezte meg pénteken a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium második országos jogtanácsosi konferenciáját.

a tanácskozást dr. soós gábor, a mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter első helyettese nyitotta meg, majd dr. vágó ödön főosztályvezető számolt be a minisztérium jogi munkájáról, s az ezzel kapcsolatos tennivalókról.

a beszámoló az eredmények összegezésén túl hangsúlyozta, hogy az élelmiszergazdaságban egyre nagyobb szerepet kapnak a társulások és más együttműködési formák. a vállalatot és a szakterületet jól ismerő jogtanácsosok sokat segíthetnek a szerződések feltételeinek megfelelő kialakításában. /folyt.köv./

16.50/szb

.47-

Tóth

bb 70. /országos... 1. folyt./-szb

az ágazatok előtt álló gazdasági tennivalókkal összefüggésben sok jogi munka vár a jogászokra. a következő négy évben mintegy 40 magasszintű jogszabály megjelenése várható. a mém dolgozik egyebek között az egységes ingatlan-nyilvántartásról szóló jogszabályon, valamint az élelmiszertermelésre vonatkozó szabályozás kérdéseivel. több intézkedést tettek az új élelmiszer-törvény előkészítésére, s tervezik az állategészségügyi szabályzat korszerűsítését.

a konferencia foglalkozott a jogtanácsosok közgazdasági képzésének fontosságával és formáival, valamint a szarvasmarha-programmal kapcsolatos jogi tennivalókkal. /mti/

--

bb 72. hazánkba érkezik a lengyel népköztársaság államtanácsának elnöke

1972. október 27.

pá/ny hgy

losonczy pá, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének és feleségének meghívására a közeli napokban hivatalos baráti látogatásra hazánkba érkezik henryk jablonski, a lengyel népköztársaság államtanácsának elnöke, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja és felesége. /mti/

--

bb 73. ndk vezetők köszönete

1972. október 27.

pá/ny hgy

erich honecker, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, walter ulbricht, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke és willi stoph, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet a magyar vezetőknek a német demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságokért. /mti/

--

bb 74. sztanko todorov,

1972. október 27.

pá/ny hgy

a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke magyarországra felett átrepülve táviratban üdvözölte focs jenőt, a minisztertanács elnökét. /mti/

--

-48-

17.00/ny

Tólat

bb 75. a bányaiipari dolgozók szakszervezetének

pá/ny ie hgy

1972. október 27.

delegációja simon antal főtitkár vezetésével hazaérkezett az ndk-ból. hallé-ban a bányász szakszervezetek nemzetközi szövetsége szénbányászati bizottságának ülésén vett részt. /mti/

--

bb 76. szovjet könyvkiállítás nyílt a „csiliben,”

t ro/fk/ny hi hgy

1972. október 27.

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére pénteken szovjet könyvkiállítás nyílt a pesterzsébeti vasas művelődési központban. a bemutatott, közel ezer kötet híven reprezentálja a szovjet könyvkiadást, s a szépirodalmi, tudományos jellegű, ismeretterjesztő, társadalomtudományi, ifjúsági és egyéb kiadványok között helyet kapott az oroszra lefordított magyar művek egész sora.

a tárlat, amelyet magyar részről fábián zoltán igazgató, szovjet részről d. j. levcsenko, a szovjetunió kereskedelmi képviselője nyitott meg - november 8-ig tart nyitva és reggel 8 órától este 9 óráig tekinthető meg. /mti/

--

bb 77. hazaérkezett rómból a fővárosi tanács küldöttsége - szépvölgyi zoltán nyilatkozata

i /pr/ny mm ny hi hgy

1972. október 27.

szépvölgyi zoltánnak, a fővárosi tanács elnökének vezetésével pénteken hazaérkezett rómból budapesti küldöttsége. a delegációt a ferihegyi repülőtéren csikesz józsefné, a fővárosi tanács elnökhelyettese és mario franzi, az olasz köztársaság budapesti nagykövete fogadta.

szépvölgyi zoltán a megérkezés után nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- tulajdonképpen egy kiállítás megnyitására utaztunk rómba, ezzel az elmúlt esztendőben nálunk, az iparművészeti múzeumban megrendezett római napokat viszonztuk. budapest - jelképes - római bemutatkozása sikeres volt, ott létiünk napjai alatt is sokezeren keresték fel a mercata di traianot, a tárlatunknak ott-hont adó kiállítási csarnokot. a sikerről tanuskodnak egyébként az olasz főváros lakóinak vendégkönyvünkbe jegyzett baráti sorai is. római látogatásunkat arra is felhasználtuk, hogy szót váltsunk az olasz főváros vezetőivel, eszmecserét folytassunk különböző várospolitikai kérdésekről. rendkívül szíves fogadtatásban részesültünk, s úgy vélem, hogy ez a rövid látogatás is újabb hozzájárulás volt a két főváros együttműködésének bővítéséhez, kiszélesítéséhez. /folyt köv/

-49-

Tólat

bb 77. / hazaérkezettfolyt/ny

- tapasztalatcseréink igen hasznosak voltak, mert mindkét fővárosnak szinte azonos gondjai vannak: lakásépítés, közlekedés, hulladékeltakarítás. megnéztük metróépítkezéseiket, jártunk egy nagy földalatti garázsban, s megtekintettünk egy szemétkomposztáló telepet. jóleső érzés volt - hadd mondjam már ezt a személyes benyomások között - hogy a római tanács emléktáblával jelölte meg azt a via venetó-i épületet, amely gyakran nyújtott szállást a rómaiában tartózkodó ady endrének, s a tábla felavatásának időpontját látogatásunk napjaira tette./mti/

..-

bb 79. embargó: 19 óráig!

fock jenő, a kormány elnöke

fk szb hgy

1972. október 27.

pénteken fogadta hoang cuong-ot, a vdk nagykövetét és huynh van thant, a dvk nagykövetségének ideiglenes ügyvivőjét, akik átnyújtották a vdk kormányának október 26-i nyilatkozatát és tájékoztatást adtak a vietnami helyzetről. /mti/

..-

bb 80. embargó: 19 óráig!

a magyar népköztársaság kormányának nyilatkozata

gg szb hi hgy

1972. október 27.

a magyar népköztársaság kormánya és népe kezdettől fogva mélyszélesen elítélte az egyesült államok háborúját dél-vietnam népe ellen, a vietnami demokratikus köztársaság bombázását, s erejéhez mérten minden tőle telhető segítséget megadott a szabadságáért és függetlenségéért küzdő testvéri vietnami népnek. a magyar nép mindig sikra szállt a vietnami probléma politikai rendezéséért, s e téren is támogatta a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami ideiglenes forradalmi kormány erőfeszítéseit, amelyeket a nemzetközi porondon, a tárgyaló asztalnál kifejtett. a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának képviselői az 1968 ősz óta tartó párizsi tárgyalásokon türelmes és következetes magatartásukkal tanubizonyosságát adták annak, hogy a vietnami kérdés békés megoldására töreksznek. mindkét kormány számos javaslatot tett, amelyek lehetőséget adtak ahhoz, hogy az amerikai egyesült államok és szövetségesei beszüntessék korunk egyik legszégyenletesebb háborúját. /folyt.köv./

-50-

1018⁵⁰

bb 80. /a magyar népköztársaság... 1. folyt./-szb

ezt várták az egyesült államok kormányától a világ népei, s maga az amerikai nép is. a vietnami nép emberfeletti áldozatokkal kivívott győzelmei, a szocialista világ és a haladó emberiség szolidaritása végül is rákényszerítették az egyesült államok kormányát a vietnami háború tárgyalásos rendezésének útjára; ugyanakkor a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának javaslatai lehetővé tették a kiutat az egyesült államok számára a kilátástalan helyzetből. a magyar népköztársaság kormánya és népe nagy reményeket fűzött a tárgyalások sikeres előrehaladásához, a békés rendezés létrejöttéhez. a vietnami demokratikus köztársaság kormánya október 26-án nyilatkozatban tudatta a világgal: kezdeményezése alapján meg egyezés született a dél-vietnamban létrehozandó fegyverszünetről és a kérdés politikai rendezéséről. a kormány-nyilatkozatból az is kiderül, hogy az amerikai tárgyaló fél - a saigoni rezsim ellenállására hivatkozva - halogatja a megállapodás aláírását. a magyar népköztársaság kormánya felhívja az egyesült államok kormányát, hogy időveszteség nélkül írja alá és hajtsa végre az egyesült államok és vietnami demokratikus köztársaság között 1972 október 22-én létrejött megállapodást. a magyar nép kifejezi azt a reményét, hogy az egyesült államok kormánya a megállapodás aláírásának halogatásával nem okoz csalódást a világ békeszerető népeinek. reméli, hogy a megállapodás aláírása nem képezi majd belpolitikai jellegű vita tárgyát az egyesült államokban, s az amerikai kormányzat mindent megtesz azért, hogy a délvietnami népe által gyűlölt thieu se gördithessen akadályokat a vietnami békerendezés útjába. a magyar népköztársaság kormánya, az egész magyar nép továbbra is teljes erejével támogatja a vietnami nép önfeláldozó küzdelmét. a béke megteremtéséért, a vietnami probléma igazságos rendezéséért vívott áldozatos harcában továbbra is minden lehetséges segítséget megad vietnam népének, a vietnami demokratikus köztársaságnak és a délvietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának. /mti/

..-

bb 82. illyés gyula irodalmi estet

i ró/fk szb hi hgy

1972. október 27.

rendez október 29-én 17 órai kezdettel a petőfi irodalmi múzeum. a műsorban bánky zsuzsa, bessenyi ferenc és ungvári lászló, valamint a dowland kórus lép fel. /mti/

..-

17.45/szb 1018⁵⁰

-51-

bb 79. vályi péter hazaérkezett moszkvából - a minisztertanács elnökhelyettesének nyilatkozata

t sl/pá szb ie hgy

1972. október 27.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese péntek délután hazaérkezett moszkvából, ahol a kgst végrehajtó bizottságának 60. ülésén vett részt. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete

hazaérkezése után vályi péter a következőket mondotta az mti munkatársának:

- a végrehajtó bizottság mostani ülésén megvitattott valamennyi téma az összes tagországot érinti, így hazánk számára is valamennyinek nagy a jelentősége. szó volt például a műszaki-tudományos együttműködés ujonnan kialakuló szervezeti rendjéről, jogi helyzetéről, lebonyolításának módjáról, ami nagymértékben segíti e fontos területeken kapcsolataink elmélyítését. arról van szó, hogy most már egész rendszere alakult ki a műszaki-tudományos együttműködésnek, kezdve a tudománypolitikai irányelvekkel kapcsolatos konzultációktól a témák közös kiválasztásáig és a közös kutatási munka megszervezéséig. az együttes munkának több fokozatát jogszerűen is megalapoztuk, rendezve a kutatások koordinálását a közös kutatások megvalósításáig számos kérdést. a közös kutatások viszonylag szűk körre, de igen jelentős témákra terjednek ki, például a fehérjekutatásra, amely hazánkban is igen intenzíven halad.

- a végrehajtó bizottság másik fontos témájaként a gazdaságpolitikai konzultációkról, az ezekkel kapcsolatos további feladatokról tárgyaltunk. ennek lényege, hogy a tervek összeállítását megelőző időszakban sokoldalúan megvitátjuk elgondolásainkat. mivel fejlesztési terveink sokfajta tényezőt tartalmaznak, a tervezett beruházások is különböző nagyságrendűek, a gazdaságpolitikai konzultációkat is különböző szinteken folytatjuk. e fontos munkában részt vesz az országos tervehivatal, az országos műszaki fejlesztési bizottság, a legnagyobb jelentőségű ügyeket pedig magas szintű két- és többoldalú tárgyalásokon, például a kormányközi bizottságok ülésein és különböző kgst szervezetekben vitatjuk meg.

- még megemlíteném, hogy a végrehajtó bizottság mostani ülésén vett részt első ízben kuba képviselője, akit nagy örömmel fogadtunk. /mti/

17.50/szb

10/1850

-52-

bb 83. megérkezett gaetano bardini

i ro/fk/ny hi hgy

1972. október 27.

európa híró olasz tenorista, aki az erkel színház szombati előadásán a parasztbecsület és a bajazzók főszerepeit éneklte. /mti/

bb 81. elutazott az ndk közoktatásügyi delegációja

tm/ny hi hgy

1972. október 27.

margot honecker, az ndk közoktatásügyi minisztere vezette küldöttség, amely ilku páل művelődésügyi miniszter meghívására tartózkodott hazánkban, pénteken elutazott magyarországról. itt-tartózkodásuk során a küldöttség oktatási intézmények tevékenységével ismerkedett és tárgyalásokat folytatott a művelődésügyi minisztérium vezetőivel a két országot kölcsönösen érdeklő oktatáspolitikai kérdésekről és az oktatási kapcsolatok továbbfejlesztéséről. margot honeckert fogadta aczél györgy, a politikai bizottság tagja, az mszmp kb titkára. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent ilku páл miniszter, és dr. herbert plaschke, az ndk magyarországi nagykövete. /mti/

bb 84. sajtótájékoztató a huszéves jászberényi hűtőgépgyárban

vid/fm/ny hgy

1972. október 27.

alapításának 20. évfordulóját ünnepli a jászberényi hűtőgépgyár. a jubileum alkalmából pénteken sajtótájékoztatót rendeztek, amelyen goriániczignác vezérigazgató ismertette az üzem két évtizedes történetét, fejlődését.

elmondotta, hogy jászberényben a hűtőgépgyár vetette meg az ipar alapjait. a város peremén létesített üzem kezdetben aluminiumedényeket, ládákat, disztálcákat gyártott, majd később tértek át a bonyolultabb technológiát igénylő közszükségleti cikkek előállítására. 1958-ben megkezdődött a hűtőszekrények gyártása és 1970-ig egymillió darabot gyártottak. a vállalat rendezkedett be a világhíró magyar találmány, a heller-forgó féle hűtőelem gyártására, amely a vízszegény vidékeken működő hőerőművek problémáit oldja meg. e találmányból már többek között angliába, a szovjetunióba és az nsz-k-ba is exportáltak. a közkedvelt házi szódavizkészítő szifonok és habszifonok változatos típusaiból ma világviszonylatban a hűtőgépgyár készít a legtöbbet.

/folyt köv/
18.00/ny

-53-

10/1850

bb 84. / sajtótájékoztató....folyt/ny

a gyár fejlődését jellemzi, hogy a jászberényi telephelyen kívül újabb gyáregységeket hozott létre, amelyek ma már jelentős tényezők szolnok megye iparosítása programjában. jászboldogházán önálló radiátorüzem épült, jászárokszálláson az amerikai licenc alapján készülő tyler-márkájú kereskedelmi hűtőpultok, áruházi berendezések gyártását kezdték meg. törökszentmiklóson önálló agregátufelújító üzem működik.

a vállalat tervezi, hogy újabb licencek vásárlásával új gyártmányokat honosít meg. új ágazatként vezet be a klimatikai eszközök gyártását.

messzemenően gondoskodnak a dolgozókról, akik közül százötvenhatan az alapítás óta dolgoznak a gyárban. a munkások szakmailag állandóan képezik magukat. a tanulást ösztöndíjjal segíti a vállalat. az utóbbi négy év alatt ötszáz forinttal emelkedett a dolgozók havi átlagkeresete. a törzsgárdatagok megbecsülésének egyik formája, hogy lakásfejlesztési alapot létesítettek. társas- és családház-építkezésekre az utóbbi három évben több mint hat-és félmillió forintot fordítottak. a pelyhesparti mintalakótelepen ötszáz új lakást építenek; ezek közül a századik a közeljövőben kerül átadásra./mti/

--

bb 86. szakszervezeti propagandisták kitüntetése

1972. október 27.

t sl/mm/ny ie hgy

a szot elnöksége a közelgő november 7-e alkalmából kitüntetések adományozott a szakszervezeti tagság politikai oktatásában kiemelkedő eredményt elért propagandistáknak. a szakszervezeti munkáért kitüntetés aranyfokozatát tizen, az ezüst-fokozatot huszan kapták, elismerő oklevélben tizen részesültek.

a kitüntetések pénteken délután adta baradziej lászlóné, a szot alelnöke./mti/

--

bb 87. a „harminckét nevem volt,, című film diszbemutatója salgótarjánban

1972. október 27.

vid/fm/ny hgy

a salgótarjáni józsef attila művelődési központban pénteken rendezték meg a „harminckét nevem volt,, című magyar film diszbemutatóját. a nagysikerű előadás után keleti márton kossuth-díjas filmrendező a művelődési központ klubjában anketon vett részt, amelyen válaszol a nézők kérdéseire./mti/

--

18.10/ny

10/1850

-54-

bb 85. szovjet delegáció érkezett a magyar-szovjet irodalmi vegyesbizottsági tárgyalásokra

1972. október 27.

i ró/gg szb hi hgy

sz.v. sartakov, a szovjet írószövetség titkára vezetésével delegáció érkezett hazánkba, a hétfőn kezdődő magyar-szovjet irodalmi vegyesbizottsági tanácskozásra. a küldöttség tagjai: j.f. rudakov, a szerzői jogvédő hivatal vezetője, g. martiroszjan, az állami sajtóbizottság elnökhelyettese és j.v. szalimon, a szovjet írószövetség külügyi bizottságának alelnöke.

x x x

a szocialista országok írószövetségei között elsőként alakult meg 1967-ben a magyar-szovjet irodalmi vegyesbizottság. tevékenységének lényege: komplex módon foglalkozni az irodalmak átültetésének valamennyi problémájával. tevékenysége kiterjed a kölcsönös ajánlásra és kiválasztásra, a fordítói tevékenység irószövetségi támogatására is. a vegyesbizottság feladata továbbá a kiadók és a szerzői jogvédő hivatalok tevékenységének összehangolása.

az elmúlt évek megfelelően bizonyították e munka eredményességét: javult a választék és igényesebb a válogatás. az irodalmi vegyesbizottság olyan konkrét munkaforma, amely általában pontosan körülírt feladatokat rögzít.

a hétfőn kezdődő tanácskozáson - mint mindig - kölcsönösen tájékoztatók hangzanak el az irodalmak helyzetéről és belső problémáiról. a vegyesbizottság ezt lényeges tennivalójaként tartja számon, mert lehetőséget nyújt az új irodalmak jellemzőinek megismerésére, felhívja a figyelmet az új művekre, illetve hozzásegít az esetleges eltérő nézetek kölcsönös megismeréséhez. a tanácskozáson magyar részről dobozy imre kossuth-díjas író, az írószövetség főtitkára, dr. marczali lászló, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője, dr. timár istván, a szerzői jogvédő hivatal vezetője és tóth gyula, a művelődésügyi minisztérium irodalmi osztályának vezetője, valamint az írószövetség titkárságának néhány tagja vesz részt. /mti/

--

18.14/szb 10/1850

-55-

a szerkesztőségek figyelmébe !

a mai bb 43.számú hírünk / ujtipusu.... / 1. bek.1.sorában a szöveg helyesen:

pénteken a magyar hajó- és darugyárban bemutatva a szovjet
híradástechnika.../mti/

vbb 88. véghe Antal professzor az ideai Winkler-érmes

t ms/fk/ny hi hgy 1972. október 27.

a Semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa az 1972.évi Winkler Lajos emlékérmét és a vele járó jutalomdíjat dr. Véghe Antal egyetemi tanárnak ítélte oda a gyógyszerésztudomány továbbfejlesztésében elért kimagasló eredményeiért.

a kitüntetést pénteken a II. számú belklinika tantermében rendezett tudományos ülésen dr. Tarján Imre tudományos rektorhelyettes nyújtotta át Véghe Antal professzornak, aki ezután megtartotta a magyar analitika és gyógyszerkémia nagy klaszszikusa, Winkler Lajos emlékének szentelt előadását./mti/

bb 89. időjárásjelentés

gg/ny hgy 1972. október 27.

a meteorológiai intézet jelenti október 27-én, pénteken este 19 órakor

felhős, szeles, enyhe idő

várható időjárás szombat estig: nyugat felől növekvő felhőzet, a Dunántúlon helyenként eső. időnként élénk, néhány helyen erős délkeleti, déli szél, enyhe idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 13-18 fok között./mti/

19.15/ny

-56-

bb 90. súlyos közlekedési balesetek

i ns/gg szb hgy

1972. október 27.

a Somogy megyei Kéthely határában Lander Józser 21 éves helybéli gépszerelő a biztonságosnál nagyobb sebességgel vezetett egy amagy is túlterhelt gaz személygépkocsit, amely ennek következtében az uttesten felborult. utasai közül özvegy Balázs Józsefné, 56 éves kéthelyi nyugdíjas a helyszínen meghalt, feketé Sándorné és Koszpeg Istvánné, ugyancsak kéthelyi tévész-tag súlyos, további négy utas, valamint a gépkocsi vezetője pedig könnyű sérülést szenvedett. a mentők a sérülteket kórházba szállították. az ügyben a rendőri eljárás folyamatban van.

hatvan belterületén Soltész Tibor 18 éves hortai gépkocsivezető figyelmen kívül, gondatlanul vezetett tehergépkocsijával kijelölt gyalogátkelőhelyen ütötte el Kilián László 58 éves kispályoni segéd munkást, aki a helyszínen belehalt sérüléseibe. a tehergépkocsi vezetőjét a rendőrség őrizetbe vette. /mti/

bb 91. szocialista brigádvetélkedő

vid szb hgy

1972. október 27.

Debrecenben pénteken rendezték meg a korunk valósága elnevezésű szocialista brigádvetélkedő megyei döntőjét. az üzemi és a megyei elődöntők után - amelyben 365 brigád mintegy 5 000 tagja vett részt - hat debreceni nagyüzemi brigád mérte össze tudását a döntőben. politikai, természettudományos és művészeti témakörben a Volán 6. számú vállalat Kun Béla, a Máv járműjavító vállalat Április 4 és a Máv járműjavító vállalat előre szocialista brigádjai kerültek ki győztesen. /mti/

bb 92. dr. Dimény Imre hazaérkezett Varsóból

k kf/fk szb ie hgy

1972. október 27.

Varsóban tartották meg a Képzésügyi és Mezőgazdasági Államvédelmi Bizottságának 34. ülését, amelyen dr. Dimény Imre Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Miniszter vezetésével küldöttség vett részt. a táncszokás befejeztével dr. Dimény Imre pénteken este hazaérkezett a lengyel fővárosból. /mti/

21.00/szb

-57-